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Problema originii şi evoluţiei culturii Cucuteni-Tripolie a preocupat 
pe cercetătorii neoliticului sud-est-european încă de la primele descoperiri 
mai importante din acest domeniu, fără ca pînă de curînd să se fi ajuns 
la încheieri în care locul ipotezelor de lucru să fie cit mai redus. Diferitele 
încercări mai vechi de a explica apariţia acestui important complex cul
tural - unele avînd ca punct de plecare mai mult idei preconcepute în 
legătură cu evoluţia culturii neolitice europene, altele pornind însă, măcar 
în parte, de la componentele sale esenţiale - ,  n-au reuşit să formuleze 
concluzii satisfăcătoare, primele fiind viciate organic tocmai de ideile 
preconcepute care le stăteau la bază, iar celelalte, intre altele, şi pentru 
că datele pe care se puteau sprijini erau încă cu totul insuficiente. 

Cercetările din domeniul culturii ceramicii pictate est-europene în 
U.R . S. S. şi în ţara noastră - începînd chiar cu perioada dintre cele două 
războaie mondiale - dar mai ales săpăturile şi cercetările sistematice 
din ultimii 15 ani, au pus la dispoziţia cercetătorilor un mănunchi impre
sionant de fapte care au determinat cu necesitate reluarea discutării 
problemei originii şi evoluţiei culturii Cucuteni-Tripolie. De data aceasta, 
pentru acei care se aflau în posesia acestor noi izvoare, importantul com
plex cultural al ceramicii pictate neolitice din răsăritul Europei nu se 
mai prezenta ca o apariţie aproape misterioasă, care a dispărut tot atît 
de neaşteptat pe cît de neexplicabil se ivise, ci dimpotrivă ca o cultură 
ce poate fi considerată drept rezultatul firesc al unei evoluţii anterioare 
şi al unor aporturi dinafară, ale căror componente esenţiale se pot preciza 
destul de dar, putînd fi în acelaşi timp urmărite de-a lungul diferitelor 
etape principale de dezvoltare, fără posibilitate de greşeli majore de 
interpretare. 

Desigur, aceasta nu înseamnă că astăzi toate faptele legate de ori
ginea şi de dezvoltarea complexului cultural Cucuteni-Tripolie ar fi pe 
de-a întregul cunoscute şi că interpretarea lor s-ar face întotdeauna pe 
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aceeaşi linie, dar se poate spune că istoria triburilor care în neoliticul 
mijlociu şi tîrziu au locuit vastul teritoriu ce se întinde în R.P. Romînă 
din colţul de SE al Transilvaniei şi peste aproape întreaga Moldovă, 
iar în U.R.S.S . peste o bună parte a zonei de silvo-stepă dintre Prut 
şi Nipru poate fi reconstituită în chip valabil atît în ceea ce priveşte 
originea şi evoluţia diferitelor fenomene de cultură materială, cit şi în 
privinţa vieţii însăşi a societăţii primitive neolitice de pe aceste me
leaguri. Iată de ce, încercarea de a prezenta sintetic problema originii 
şi evoluţiei culturii Cucuteni-Tripolie în liniile sale generale - fără a mai 
face istoricul tuturor ipotezelor formulate de-a lungul multor decenii de 
cercetare şi fără a intra în toate detaliile pe care o cercetare mult amplifi
cată ar trebui să le aibă în vedere - ni se pare nu numai posibilă dar şi 
extrem de utilă ; cu atît mai mult cu cît credem că cel puţin unele 
dintre concluziile la care ne putem opri au şansa de a obţine adeziunea 
majorităţii cercetătorilor care cunosc problema prin studierea directă a 
izvoarelor constituite de aşezările cucuteniene şi de bogatele resturi ma
teriale îngropate timp de milenii în ele şi scoase din nou la viaţă de 
cazmaua arheologului. 

1 

Încercările mai vechi de a preciza geneza culturii Cucuteni-Tripolie 
erau în chip firesc menite eşecului prin însăşi insuficienţa faptelor pe baza 
cărora asemenea încercări se puteau atunci sprijini, şi în special de împre
jurarea că pînă acum un sfert de veac (1936) nu se cunoştea pe întregul 
teritoriu de răspîndire a culturii ceramicii pictate nici o altă cultură 
neolitică sigur mai veche de care să poată fi legată direct sau indirect. 
Tocmai de aceea nu este de mirare că s-a încercat rînd pe rînd sau simultan 
să se caute originea culturii Cucuteni fie în zone europene mai mult sau 
mai puţin apropiate, fie în zone egeo-asiatice mai îndepărtate, unii cerce
tători dînd chiar acestui complex cultural denumirea de „civilizaţie pre
miceniană", nume ce nu putea fi corect decît în măsura în care era 
folosit ca o încercare de situare cronologică relativă, dar în nici un caz 
pentru o eventuală încercare de a indica regiunea de origine a culturii 
Cucuteni. Despre toate aceste încercări se poate spune de altfel că nu 
corespund realităţii istorice de acum cîteva milenii pe care începem să 
o descifrăm acum mult mai bine, realitate istorică infinit mai nuanţată 
în detaliile sale şi în acelaşi timp mult mai complexă. 

Faptul capital în precizarea unui neolitic mai vechi decît acela 
reprezentat de cultura Cucuteni l-au constituit, fără îndoială, rezultatele 
sondajului stratigrafic efectuat în 1936 de Radu Vulpe 1 la Izvoare-X eamţ ; 
acestea au dovedit - cu tot scepticismul cu care au fost privite mulţi 
ani de către unii cercetători - că cel puţin în Moldova a existat cu sigu
ranţă o cultură neolitică mai veche decît aceea cucuteniană, caracterizată 

1 R. Vulpe, Ciuilisalion precucult!nienne rt!cemmenl dt!couuerle a I:uoare, en Moldauie, ln 
ES.4., XI, 1 937, p. 1 3 4 - 1 46. 
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şi  prin ornamentarea incizată, dar mai ales imprimată cu pieptenele (sau 
cu rotiţa), avînd şi ea ca motive de bază spirala şi derivatele ei. Bine
înţeles că nu din primul moment s-a putut spune că această nouă cultură 
ar sta într-un fel sau altul în chip direct la originea culturii ceramicii pic
tate ; dar această descoperire justifica din plin ipoteza mai veche a lui 
von Stern 1, care pe criterii pur stilistice susţinuse că ceramica adînc
incizată şi aceea imprimată cu pieptenele şi cu rotiţa, din cuprinsul aşe
zărilor tripoliene dintre Nistru şi Nipru, trebuie considerată tipologic 
anterioară ceramicii policrome din aceeaşi zonă, ipoteză împărtăşită 
şi de autorul prezentului studiu încă de acum mai bine de trei decenii2• 

Interpretarea completă a faptelor constatate la Izvoare avea să 
vină, în chip firesc, mult mai tîrziu, cînd descoperirile mai ample şi studierea 
lor mai temeinică le putea pune în adevărata lor lumină. Cînd alături 
de confirmarea datelor stratigrafice s-a putut preciza şi legătura organică , 
tipologic-stilistică dintre aceste apariţii mai vechi şi cultura Cucuteni, 
s-a încetăţenit în ştiinţa noastră conceptul de cultură precucuteniană, 
indiferent de controversele asupra numărului şi denumirii fazelor acesteia. 
Astăzi nici un cercetător nu mai poate contesta nu numai anterioritatea 
culturii Precucuteni, dar nici legătura organică, genetică, dintre aceasta 
şi cultura Cucuteni. S-a mers chiar atît de departe încît ultima fază precu
cuteniană a fost considerată drept prima etapă a culturii Tripolie 3, 
soluţie care nu ni se pare totuşi cea mai potrivită, căci în felul acesta 
ultima etapă precucuteniană este ruptă de cele precedente, din care 
decurge în chip firesc, fără nici un fel de cezură. 

De aceea ni s-a părut şi ni se pare şi acum mult mai potrivit să vorbim 
despre complexul cu ltural Cucuteni-Tripolie atunci cind vrem să încorporăm 
şi cultura Precucuteni cu diferitele ei faze, şi să păstrăm numele de cultura 
Cucuteni-Tripolie exclusiv pentru aceasta, începînd de la primele apariţii 
specifice ale ceramicii pictate. 

În ceea ce priveşte originea şi fazele de dezvoltare ale culturii 
Precucuteni - problemă care nu poate fi tratată aici pe larg - am 
arătat şi cu alte prilejuri 4 că se poate vorbi în chip valabil despre trei 
faze bine definite : prima este reprezentată pînă acum în chip aproapt> 
exclusiv de aşezarea de la Traian-Dealul Viei (şi impropriu numită cultura. 
Zăneşti) ,  a doua reprezentată prin stratul I 1 de la Izvoare şi în special 
prin aşezarea de la Larga Jijiei, iar a treia. documentată într-o serie de 
aşezări dintre care amintim aici stratul respectiv de la Izvoare (I 2) ,  
unde a fost identificată pentru prima oară, aşezarea de  la  Traian-Dealul 

1 E. von Stern, art. Siidruss/and, tn Eberl, RL, X I I I, p. 32 şi urm. ; v. p. 39, unde pre
cizează că ceramica cu ornamente adlnc-incizate este iniţial mai veche, dar apoi se dezvoltă 
paralel cu ceramica pictată. 

3 Vladimir Dumitrescu, La cronologia delia ceramica dipinla de/I' Europa Orientale, ln 
ED, IV, 1926 - 1 927, p. 257 şi urm. 

8 T. S. Passek, /Iepuoauaal.fus mp uno.ibcKux noce.;ienuu, tn MIA, 1 0, l\foscova
Lenin�rad, 1 949.  

' Vladimir Dumitrescu, La civilisalion de Cuculeni, ln Berichlen van de rijksdiensl voor 
hei oudheidkundig bodemonderzoek, Amersfoort, 9, 1 959, p. 6 - 48 ; Idem, Complexul cultural 
Cuculeni, ln Istoria Romtniei, I, 1 960, p. 60- 70 ; v. p. 60 -63. 
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Fintinilor, unde materialele fazei Precucuteni III  sint foarte bogate, şi 
aşezările încorporate de T. Passek etapei Tripolie A .  

Încadrarea fazei Precucuteni I (respectiv a aşezării Traian-Dealul 
Viei) în faza Giuleşti a culturii Boian 1 se datoreşte în primul rînd unei 
insuficiente cunoaşteri a materialelor din această aşezare şi într-o oare
care măsură şi faptului că în unele dintre rapoartele preliminare asupra 
săpăturilor de aici s-a pus accentul tocmai pe specia ceramică ce se 
leagă de cultura Boian care constituia într-adevăr o noutate în Moldova. 
Dar, aşa cum am mai subliniat şi altă dată 2, componenta Boian a primei 
faze precucuteniene nu reprezintă decît cel mult o treime din total, cele
lalte două treimi fiind legate în cea mai mare măsură direct pe de o 
parte de ascendenţa liniară a culturii Precucuteni (inclusiv topoare
calapod absolut tipice ! ) ,  iar pe de altă parte de unele elemente nord
estice, şi într-o mai mică măsură de cultura Hamangia din Dobrogea. 
Chiar dacă între ultimele apariţii specifice culturii ceramicii liniare cu 
note muzicale de pe teritoriul Moldovei şi faza Precucuteni I ( Dealul 
Viei) par a lipsi unele verigi intermediare, nu poate fi nici o îndoială totuşi 
că această fază are o incontestabilă ascendenţă liniară. Ea - şi o dată 
cu ea însăşi cultura Precucuteni şi deci şi întregul complex cultural Cucu
teni-Tripolie - s-au născut din şi după contact.ul triburilor locale, descen
dente ale culturii liniare din Moldova, cu unele elemente nord-estice ale 
culturii Bugului meridional şi cu unele triburi ale fazei Boian- Giuleşti 
pătrunse in Moldova de sud-vest, fără ca acestea din urmă să fi constituit 
elementul decisiv în formarea noii culturi. Şi nici nu se poate crede că 
elementele liniare din cultura Precucuteni I s-ar datora unei „vecinătăţi 
temporare" dintre triburile acestei culturi 3• Altfel credem că nici nu s-ar 
putea explica de ce fazele următoare ale culturii neolitice din Moldova 
(constituind în chip indiscutabil celelalte faze ale culturii Precucuteni) 
nu au urmat aceeaşi linie de dezvoltare ca şi fazele culturii Boian din 
Muntenia ; căci numai elementele de esenţă nord-estică nu ni se pare că 
ar fi putut singure determina ulterior această evoluţie diferită, dacă 
într-adevăr faza Traian-Dealul Viei ar trebui să fie înglobată culturii 
Boian- Giuleşti. 

Pentru lămurirea completă a acestei probleme va trebui să se ţină 
seama şi de altă explicaţie dată in legătură cu originea ceramicii de la 
Traian-Dealul Viei, deci a fazei Precucuteni I .  Într-adevăr, prezenţa ei 
in Moldova a fost pusă nu numai in legătură cu triburile Giuleşti din 
Moldova, dar şi cu descoperiri similare de pe valea Mureşului, în centrul 
Transilvaniei ( la Turdaş etc.) şi prin acestea cu culturile din regiunea 
situată mai Ia vest şi sud-vest, socotindu-se că triburile cărora li se dato
reşte prezenţa acestor manifestări au venit în Moldova dinspre vest, 

1 Eugen Comşa, Stadiul cerceldrilor cu privire la faza Giuleşli a culturii Boian, în SC I V, 
V I I I, 1 957, p. 27 şi urm. 

3 Vladimir Dumitrescu, La civilisation de Cuculeni, p. 1 2 ; Isloria Romlniei, I,  p .  61 - 63, 
8 T. S. Passek, Relations enlre l'Europe occidentale el l'Europe orientale a l'epoque neoli

lhique, ln Alli del V I Congresso internaziona/e delie scienze preistoriche e protosloriche, I, p. 1 2 7  şi 
urm., Roma, 1 962. 
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·din Transilvania, şi nu dinspre sud, din Muntenia 1• Poate în felul acesta 
.s-ar explica pe de o parte identitatea materialelor de tip Boian de la Turdaş 
cu acelea de la Traian-Dealul Viei, şi în acelaşi timp deosebirile dintre 
materialele acestor aşezări şi acelea de tip Boian din sud-estul Transil
vaniei. Discutarea acestei ample probleme în toate detaliile ei depăşeşte 
însă cadrul acestui studiu, aşa încît ne mulţumim să repetăm că la Traian
Dealul Viei nu este vorba de o aşezare a culturii Boian din faza Giuleşti, 
ci de o aşezare a altei culturi, căreia noi credem că nu greşim dindu-i 
numele de Precucuteni I .  

Cît priveşte contactul c u  elementele culturii Hamangia, deşi el 
reiese din unele caracteristici ale ceramicii etc. , natura lui este ceva mai 
greu de precizat. 

Abia ulterior, în faza Precucuteni I I  ( Larga Jijiei) ,  triburile precu
cuteniene din Moldova au ocupat o zonă mai întinsă şi au ajuns pînă 
la Nistru (aşezarea de la Floreşti, în R.S. S. Moldovenească, eronat 
considerată uneori ca o reprezentantă a fazei Giuleşti 2), şi probabil atunci 
s-a reluat şi contactul cu elementul nordic de care abia am amintit. Pe 
de altă parte, ţinînd seama de strînsa legătură organică şi de filiaţia directă 
dintre faza Precucuteni II şi faza Precucuteni III  ( s-au găsit de altfel 
aşezări ce pot fi datate la sfîrşitul fazei II şi la începutul fazei III) ,  socotim 
că ultima nu poate fi desprinsă de fazele precedente pentru a fi înglobată 
culturii Tripolie (respectiv Cucuteni),  deoarece în chipul acesta s-ar 
secţiona în chip aritificial evoluţia acestui complex cultural. 

Cînd se susţine că „triburile culturii tripoliene din etapele vechi 
s-au format în regiunea locuită de multă vreme de triburile indigene agri
-cole din prima perioadă a neoliticului" (aşa-zisa cultură a Bugului şi 
Nistrului) 3, negîndu-se orice aport al culturii liniare - dar admiţîndu-se 
.contactul cu triburile culturii Boian- Giuleşti - la naşterea culturii Precu
-cuteni (deşi cultura liniară este prezentă şi in Moldova şi la Bug) ni 
se pare că nu se ţine seama de fapte absolut esenţiale, aşa incit nu putem 
accepta această explicaţie. între cultura Bugului meridional şi faza Precu
cuteni III n u  se poate stabili o filiaţie directă nici din punct de vedere 
cronologic, nici din cel cultural, tocmai pentru că cele mai multe 
dintre elementele culturii Precucuteni III ar rămîne absolut neexplicate 
Qrganic. Şi nici măcar faza Precucuteni I I  ( Larga Jijiei) nu poate fi consi
derată ca făcînd legătura directă între cultura Bugului meridional şi 
faza Precucuteni III  ( = Tripolie A ) ,  deoarece nu este nici o îndoială 
-că ea derivă direct din faza Precucuteni I - în care în schimb există 
şi elemente ce pot fi atribuite aportului culturii Bugului meridional -
-chiar dacă în regiunea aceasta de est ultima cultură va fi dăinuit mai mult, 
ceea ce de altfel nu sîntem siguri că se poate admite. Pe de altă parte, 
întrucît în aşezările unora dintre fazele acestei culturi s-a găsit ceramică 
liniară cu note muzicale, absolut tipică ', este limpede că şi în această 

1 Hortensia Dumitrescu, Contribuţii la problema originii culturii Precucuteni, ln S C I V, 
V I I I, 1 957, p. 53 - 69. 

2 T. S.  Passek, PaHHeae.iueae.ib<tec,;ue (mpuno.ibc1>ue) n.ie.+1.tma lloaH.ecmpoe;i, tn 
MIA, 84,  Moscova, 1 961 ,  p. 1 93 şi urm. 

3 T. S. Passck, Relalions . . .  , p .  1 41 şi urm .  
4 Ibidem, p .  130 
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zonă răsăriteană cultura ceramicii liniare a avut o anumită contributie 
la naşterea culturilor următoare. Cert este în orice caz că ea a avut ac�st 
rol la naşterea culturii Precucuteni în zona de vest, iar întrucît pînă acum 
la est de Nistru nu ştim să se fi găsit aşezări din fazele Precucuteni I 
şi II,  care să indice pătrunderea triburilor respective spre Bug şi Nipru 
încă din această vreme - deşi triburile liniare au pătruns pînă la Bug -
teoretic s-ar putea admite că rolul culturii Bugului meridional din ulti
mele sale faze ar fi fost activ la trecerea spre faza Precucuteni I J I  ( = Tri
polie A).  Pentru aceasta ar trebui să admitEm îmă ( ă  ('Ultura Bugului 
meridional a dăinuit foarte mult, ceea ce în fapt nu este imposibil, dar 
totodată ar trebui să găsim în cultura fazei Precucuteni III  ( = Tripolie A) 
din această zonă şi dinspre Nipru elemEDte care să lipse ască din zona 
vestică ; tot ce put(:m spune deocamdată este că numai un studiu amă
nunţit al acestui aspect al problemei va putea pune la înd(:mîna cercetă
torilor datele necesare pentru un răspuns întemeiat în această privinţă. 

în orice caz nu putem subscrie la concluzia potrivit căreia triburile 
„tripoliene timpurii" ( = Tripolie A ,  respectiv Precucuteni J JI )  venite 
dinspre sud-est au înlocuit cultura liniară 1, atît prntru că din înseşi 
relatările cercetătorilor sovietici acr nsta din mmă este sincronă la Bugul 
meridional cu ultimele faze ale culturii lcc ale de aie:i - fiind dEci mult 
anterioară tripolianului timpuriu - ,  iar în al doilea rînd pentru că ,  după 
cum se ştie, la Floreşti, apro ape de Nistru, str ntul liniar este suprapus de 
stratul Precucuteni II-Larga Jijiei, aşa încît triburile liniare nu mai 
existau rn atare nicăieri atunci cînd se poate vorbi despre triburile tripo
liene timpurii (Precucuteni III ) .  Faptul c:ă la Niezwii:ko, dea&upra stratului 
cu ceramică liniară decorată cu note muzicale, se află un strat cultural 
cucutenian atribuit fazei Tripolie B /I ( = Cucuteni A )  nu poate însemna 
în nici un caz că aici cultura liniară ar fi dăinuit pînă la început ul c:ulturii 
Cucuteni 2, ci numai că după încetarea existenţei a�fzării c:u cnamic-ă. 

1 T. S. Passek, Relalions . . „ p. 131.  
2 E.  I< . Cernlş, K ucmopuu. Hace.tlellun u1eo. : um u'leC1>oeo 6p<'A1e11u 6 cpciJ11e.1>� 

npuo11ecmpc6Ue ln Heo.tlu.m u , H eOJiUm 1< ea c6pc r. c uchc u <iaar. u CCCP, ln :M J A ,  
102, Moscova, 1 r n2, p. 5 ş i  u r m .  E s l e  ade,·ărat c ă  i n a i n l c  de a se face observaţ i i  stra
ti grafice precise şi noi ne-am glndit la o dăinuire indelung:ilii a ceramicii l iniare cu n o t e  mu
zicale (Vladimir Dumitrescu şi  colaboratori, Hăhli�eşti . .Uo11ografie ar/1eo/ogic1i, B u c u reşti. 
1 954 , p .  527 ş i  urm.). A ceeaşi ipot eză a u  emis-o,  i 11 clepc nde1 1 t ,  şi alţi cerc·d<it ori, d i n lrc can· 
amintim pe I. K .  Sveşnikov, ( Hy.tlbrr. ypa .tlUHei:l.Ho-;1e1. n1o•m c u  hepo.tt uh·u Ha mepp u
mopu.u 6ep:rneec llooH ecmpoBM u aanaonc ii. Bo.1< wH u}, in SA , X X ,  H l54, p. 1 01 - 1 30). 
A n terior, VI.  Milojcic (Die Siedlungsgrenzen und Zei/sie/lung der Harrdkcramik im Osten und 
Siiduslw Europas, in 33. BerRGI\, 1 94 3 - 1 950, p.  1 1 0  ş i  u r m . ; v. p .  1 22) postulase chiar un 
sincroni5m parţial Intre ceramica liniari't şi Cucuteni A ,  ceea ce cvidu1L n u  se poat e admite,. 
după cum evident nu se poat e acce pt a ipoteza unui sincroni5m Intre Cucuteni A şi Yinca A 
formulată de acelaşi cercet ător (ib id1 m}, ultima cul\u r{1 fi i n d  mai  wchc chiar clecit prima fază. 
a culturii Pncucutcni.  Pe de a l l ă  part e trebuie pn'cizat că ln aşezarea de la J\ezvisko, pe 
lingă materialele ce se incadfl'ază perfect în faza C u c u t c n i  A, sc găsesc şi m a t eriale ce t rebuie 
datate in faza Cucutcni A-B (de ex. E.  K. Cerniş, op. cil . ,  p.  46, fi g .  26/1 1 ), iar altele chiar 
in faza C u c u t n i  B ( ibid1m, fig. 26/7, fig. 2 7  /28, :rn, 3 7  d e.).  D e  altfel se ş l i c că in această 
aşezare, ln afară de nive l u l  lin iar, slnt crl puţin clouă nivele cucutrniene (vezi ş i  T. Sul imirski, 
The Climate of lhe l.'kraine dur ing tlre ]l'eo/itlric and tlre flro11=e A ge, in A rcheulugia, X I I, H ?6 1 , 

p. 1 şi urm. ; v. p. 2). 
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liniară, această aşezare n-a mai fost locuită decît după trecere de multe 
secole, cînd începe viaţa aşezării cucuteniene. Tot astfel nu se poate 
vorbi despre relaţii între „diferitele grupe de triburi Boian" şi acelea din 
faza Tripolie A 1 (respectiv Precucuteni I I I ) ,  căci - aşa cum am arătat 
chiar acum - triburile Boian se contopiseră în masa triburilor locale 
din Moldova încă de la formarea culturii Precucuteni I şi deci nu mai 
existau ca atare la această dată şi nu mai puteau avea prin definiţie nici 
un fel de relaţii cu triburile tripoliene timpurii, care nu erau altceva decît 
urmaşii lor îndepărtaţi. 

în sfîrşit, e8te clar că nu mai poate fi vorba la ora actuală nici 
de înaintarea triburilor culturii Tripolie timpurie ( = Precucuteni III)
dinspre sud-est pe :N"istru în sus, pînă în regiunea locuită înainte de tri
burile liniare 2, deoarece mişcarea generală a triburilor care au creat 
şi au răspîndit cultura Precucuteni şi Cucuteni a fost una dinspre sud
vest spre est-nord-est. 

în funcţie de cele de mai sus şi de toate datele pe care le cunoaştem, 
putem afirma că deocamdată cultura Precucuteni nu se P.Oate împărţi 
decît în cele trei faze amintite, deşi există în chip evident şi aşezări care 
se 8ituează la pragul dintre două faze şi dovedesc şi în acest fel în chip
convingător continuitatea organică dintre aceste faze. Orice alte sub
împărţiri în nivele şi chiar faze ale fazei Precucuteni I sînt construcţii 
lipsite de fundamentul faptelor şi deci nu pot fi acceptate 3• 

în cadrul marelui complex cultural constituit de cultura Precucu
teni şi de cultura Cucuteni-Tripolie, aceasta din urmă începe deci cu cele 
mai vechi aspecte ale fazei Cucute ni A ( care pînă acum lipsesc din aşeză
rile încadrate în etapa Tripolie B/I ), iar etapa Tripolie A ,  echivalentă întru 
totul cu faza Precucuteni III,  ni se pare mai firesc să rămînă în cadrul 
Precucutcnianului. 

O dată precizate aceste lucruri în legătură cu ascendenţa precucu
teniană a culturii Cucuteni, putem trece la apariţia elementelor esenţiale 
şi specifice culturii Cucuteni propriu-zise, care formează de fapt unul dintre 
obiectivele principale pe care ne-am propus să le urmărim în aceste pagini. 

1 T. S. l'assek, Re/alions , . .  , p. 135.  
2 Ibidem, p,  1 3 2 .  Tot astfrl nu putem admite su b nici un  motiv că „centrul aşa-num itei 

culturi precucu lenicne, care s-a uezYoltat probabil din  rădăcini indepenclcntc, este ln nord
estul l" crainei " (\"lauimir '.\l ijlujcic, JJie Chrono/ogie der jiingeren Slein:cil Miile/- und Siidosr 
Europas, p. 1 06 şi Soulh-Easlem .Hlemenls in Prehisloric civi/izalion o( Serbia, ln BSA, X L I V, 
p. 289). D upă cum am anHat,  centrul ei este ln regiunea de vest şi su d-vest, iar rftclăcini le  
ei se lea gf1 numai in parte  de rullurilc din regiunea de nord (Bug) a L'crainei.  

3 D. Berciu,  Conlribu/ii la problemele neo/ilicului în Rom/nia tn lumina noilor cerceldri, 
B ucurrşli, 1 96 1 ,  p. 58 şi urm .  şi tabelul cronologic de la p. 'iO. Această problem:'\ va fi discutată 
pe larg cu alt prilej, dar trebuie subliniată şi aici lipsa de bază stratigrafică a nenumiiratelor
faze şi subfaze ln care este lmpărţită cultura reprezentată prin descoperirile de Ia Traian-Dealul 
Viei (Zăneşti) şi care nu este altceva dcclt faza I a culturii Precucuteni .  1 n repetate rlnduri am 
arătat că ln această aşezare nu este declt un singur nivel cultural , cu mai multe categorii ce
ramice care se lntllnesc lmpreună ln toată grosimea stratului de culturii, aşa Incit este nelnte
mcial;i atlt împărţirea lui ln mai multe faze şi nivele, cit şi atribuirea lui exclusiv:i culturii 
Boian - ( ;iuleşti. 
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2 

Acceptarea continuităţii organice dintre cultura Precucuteni şi 
-cultura Cucuteni-Tripolie nu explică totuşi în chip mulţumitor tocmai 
caracteristica esenţială a culturii Cucuteni-Tripolie - şi anume ceramica 
pictată policromă. într-adevăr, se ştie că în nici una dintre cele trei faze 
precucuteniene nu este folosită, pentru decorarea ceramicii, pictura de 
esenţă superioară, bi- şi tricromă, aşternută fie direct pe peretele vasului, 
fie pe învelişul acestuia înainte de arderea lui în cuptor. Numai în ultima 
fază precucuteniană - aceea care precede direct prima fază a culturii 
Cucuteni - se folosea pictura roşie crudă, aşternută după arderea vaselor 
în cuptor şi totodată culoarea albă încrustată uneori în ornamentarea 
adînc incizată . Acestea constituie elemente folosite ca argumente esenţiale 
pentru cercetătorii care susţin că trecerea de la faza Precucuteni III 
· ( = Tripolie A) la prima fază a culturii Cucuteni ( = Tripolie B/I )  s-ar fi 
făcut direct, fără nici o contribuţie dinafară 1• Dar între vopseaua roşie 
crudă (care mai niciodată nu trasează motive decorative, ci este folosită 
pentru vopsii-ea spaţiilor rămase între ornamentele incizate) şi pictarea 
motivelor în benzi de culoare roşie în tehnică superioară, înainte de arderea 
în cuptor, este o distanţă care nu poate fi explicată exclusiv prin perfec
ţionarea cuptoarelor. Iar diferenţa dintre încrustarea cu alb a benzilor 
de linii incizate şi pictarea cu alb a motivelor înainte de ardere este şi 
mai mare, şi nu ni se pare că ar putea fi explicată printr-o trecere directă 
de la una la alta. Pe de altă parte, în cadrul ornamentării policrome, 
culoarea albă - folosită pentru înveliş sau pentru pictarea motivelor 
decorative - se dovedeşte a juca un rol destul de important. Ba chiar 
atît de important în aparenţă, incit, cu mult înainte de precizarea existenţei 
culturii Precucuteni, H. Schmidt a socotit că ceramica pictată cucute
niană se caracterizează prin fondul pictat în alb al vaselor şi a legat-o 
genetic de ceramica pictată a culturii Biikk din nord-eRtul Ungariei 2• 
Explicaţia aceasta - deşi respinsă de la început de unii cercetători 3 -
putea totuşi să pară atrăgătoare la data formulării ei, dar astăzi nu mai 
poate fi luată în consideraţie, intre altele şi pentru că argumentul esenţial 
al lui H. Schmidt nu este valabil : ceramica policromă cucuteniană nu 
este în esenţă o ceramică cu înveliş alb din rare se rezervă cu roşu şi se 
mărginesc cu negru motivele ornamentale, căci alături de această grupă 

. se găseşte şi alta, cel puţin tot atît de importantă, dacă nu chiar mai 
reprezentativă, în care fondul sau învelişul este roşu şi în schimb motivele 
sînt pictate sau rezervate cu alb. De altfel însăşi a doua caracteristică 

-de bază enunţată de H. Schmidt nu este, după părerea noastră, întemeiată, 
căci ornamentarea ceramicii pictate cucuteniene nu este numai rezervată 
(cruţată = ausgespart), ci şi pozitivă, adică propriu-zis trasată şi pictată 

--Oa atare. 

1 T. S. Passek, Relalions . . .  , p. 1 3 6 .  
2 H. Schmidt, Cuculeni, p. 1 1 1 - 1 1 3 .  
3 I .  Nestor, recenzie la volumul Cuculeni, in PZ, X X I I I, 1 932, p .  357  ş i  urm. 
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Pe de altă parte, existenţa unei specii bicrome, în care albul nu este 
folosit pentru înveliş, ci numai pentru pictarea motivelor, specie cunoscută 
încă din săpăturile lui F. Laszlo de la Ariuşd 1 şi din acelea de la Bonţeşti 2 
întreprinse de noi înşine, şi apoi mult mai bogat reprezentată în aşezarea 
de la Frumuşica 3, desminte prin ea însăşi teoria ceramicii cu fond alb, 
tocmai pentru că în această specie bicromă albul este exclusiv culoare 
de ornament. Dacă însă în aceste săpături nu s-a putut constata nici o 
deosebire între poziţia stratigrafică a ceramicii bicrome 4 (alb pe fond 
sau înwliş mai mult brun decît roşu) şi aceea a ceramicii tricrome, căci 
ele se găseau împreună 5, faptul însuşi că ceramica bicromă apărea alături 
de aceea tricromă numai în unele dintre aşezările cucuteniene din Moldova 
constituia un indiciu că ea ar putea fi, dacă nu neapărat anterioară cera
micii tricrome, în orice caz reprezentativă numai pentru o fază mai veche 
a culturii Cucuteni. Alături de unele comiderente de ordin stilistic, acesta 
a fost motivul care ne-a determinat încă de acum două decenii să formulăm 
ipoteza că ceramica bicromă ar putea fi anterioară aceleia policrome 6, 
cu atît mai mult cu cît în ceramica bicromă se întîlneşte şi combinarea 
decorului pictat (alb pe fond brun-roşcat ) cu decorul incizat, combinare 
care lipseşte cu desăvîrşire în ceramica pictată în trei culori. 

Relativ de curînd, prin săpăturile mai noi întreprinse în 1948 la 
Izvoare, R. Vulpe 7 a crezut că se pot preciza trei nivele deosebite cu 
ceramică pictată, dintre care cel mai vechi ar conţine aproape numai 
ceramică bicromă, cel intermediar ceramică de acest fel împreună cu 
mai multă ceramică în trei culori, iar ultimul nivel exclusiv ceramică 
tricromă. Aceste constatări l-au determinat pe cercetătorul de la Izvoare 
să încadreze primele două nivele într-o fază (sau cultură) protocucute
niană anterioară fazei clasice Cucuteni A, aşa cum fusese ea definită în 
linii largi prin săpăturile lui H. Schmidt din aşezarea eponimă. Luînd 

1 F. Lâsz16, Stalions de l'epoque pre-myct!nienne dans le comital de Iltiromsek, ln DolgCluj, 
II,  1 9 1 1 ,  p .  1 75 - 227- 259 ; idem, Fouilles a la stat ion primitive de Erosd, l n  DolgCluj, V, 1 914,  
p.  269 - 387 - 4 1 7. 

2 Vladimir Dumitrescu, La slalion prt!hislorique de Bonfeşli, în Dacia, I I I - I V, 1 92 7 -
1 932, p .  88 - 1 1 4 .  

3 C .  1"1'Uasă, Frumuşica. Village prt!hislorique a ceramique peinle dans la Moldauie du 
1\'ord, Ro11ma11ie, Bucurcşli, 1 946. 

4 ln privinţa ceramicii bicrome trebuie făcută de la lnceput o precizare, spre a evita 
orice confuzie. Prin acest termen nu trebuie înţeleasă o specie ceramică la decorarea căreia s-au 
folosit totdeauna două culori, căci ln fapt este vorba ln general, pe de o parte, de pictură ex
clusiv pozitivă cu alb pe fondul sau lnvelişul vasului, iar p e  de altă parte de pictura cu alb care 
trasează motivul decorativ dar ln acelaşi timp rezerv'i motive similare şi  complimentare din fon
dul sau învelişul Yasului.  Aspectul este fără !neloială bicrom, dar la pictarea şi trasarea deco
rului s-a folosit ln aceste cazuri o singură culoare. Slnt lnsă şi destule exemple ln care s-a pic
tat allt cu roşu şi  cu alb, clar atunci fondul a fost complet acoperit, şi deci avem tot bicromie. 
De allfel acelaşi este ln general şi cazul picturii tricrome, ln care se pictează cu două culori 
(negru-ciocolatiu şi alb, pe foncl-lnvcliş roşu, sau negru-ciocolatiu şi roşu, pe fond-înveliş 
alb), deşi există şi  exemple de tctracromie. 

6 ln fapt observaţii stratigrafice s-au făcut exclusiv la Ariuşd şi  la Bonteşti, deoarece 
de Ia Frumuşica l i psesc orice informa\ii ln legătură cu acest aspect al problemei. 

• Vladimir Dumi trescu, La station prehislorique de Traian, ln Dacia, I X - X, 1941 -
1 944, p. 1 1  şi urm. ; v. p. 89, nota 4 .  

7 R.  Vulpe, Izvoare, Bucureşti, 1 957, p .  1 5  şi urm. ; v. p .  35. 
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în discuţie în ultimii ani periodizarea culturii Cucuteni şi aceea a diferitelor 
aspecte ale fazei sale de început 1, ni s-a părut însă mai firesc să renunţăm 
la termenul de Protocucuteni, pe de o parte pentru a evita prea multe 
denumiri, iar pe de altă parte pentru că în felul acesta se restrîngea prea 
mult conţinutul cultural şi durata fazei Cucuteni A ,  şi să înglobăm toate 
aceste apariţii în cadrul fazei Cucuteni A ,  împărţită în cel puţin trei etape 
de dezvoltare : în prima dintre acestea am situat ceramica bicromă, în 
a doua aşezările în care alături de aceasta apare şi ceramica policromă, 
iar în a treia, după dispariţia ceramicii bicrome, aşezările conţinînd exclusiv 
ceramică tricromă ;  bineînţeles însă că în toate aceste etape au existat 
şi alte specii ceramice. 

Sarcina cercetărilor viitoare în această privinţă este să precizez(\ 
intre altele, în chip absolut cert dacă într-adevăr a existat o etapă de început 
caracterizată din punct de vedere al ceramicii pictate exclusiv prin specia 
bicromă, sau dacă dimpotrivă această specie a apărut o dată cu acea tri
cromă, dintru început. Înainte de a stă.rui mai pe larg asupra acestei pro
bleme, legată mai ales de evoluţia culturii Cucuteni-Tripolie decît de 
originea ei, se cuvine să ne oprim asupra problemei esenţiale, constituită 
de apariţia ceramicii pictate şi implicit de originea ei . 

Datele de care dispunem pină acum în legătură cu neoliticul mijlociu 
şi tîrziu din Moldova îndreptăţesc afirmaţia că între ultima fază precu
cuteniană şi cel mai vechi cucutenian există - cum am spus şi mai sus -
o legătură genetică şi cronologică directă. Totodată însă, tocmai faptul 
că în ceramica precucuteniană pare a lipsi decorul pictat înainte de ardere 
(cunoscîndu-se în genere numai pictura roşie crudă, aşternută după 
ardere) este considerat ca o dovadă incontestabilă că, dacă motivele deco
rative fundamentale şi cea mai mare parte a gamei formelor ceramice 
cucuteniene îşi au rădăcina în ceramica precucuteniană, în schimb tehnica 
superioară a picturii înainte de ardere, ca şi arderea însăşi a ceramicii 
în cuptoare oxidante cu reverberaţie la temperatură ridicată ( circa 900°) 
au fost adoptate la un moment dat în urma unei influenţe străine. Fireşte , 
se poate presupune (cum am amintit că s-a făcut destul de des, de altfel) 
că acestea sînt invenţii lorale ale triburilor respective, dar această solu
tionare a problemei, mai ales în stadiul actual al cercetărilor, pare forţată .  
Într-adevăr, pînă acum numai extrem de  izolate descoperiri tind a atesta 
şi existenţa picturii înainte de ardere în cadrul ceramicii precucuteniene 
( ceea ce de alt fel nu înseamnă că ar fi neapărat o inv<:'nţ.ie locală) ,  iar 
pe de altă parte areastă interpretare ar trece cu vederea o serie de fapte 
semnifieative, ronstatate în zone direct sau indireet legate de aria de răs
pîndire a ceramicii pictate cucuteniene. Şi aceasta cu atît mai mult cn eît, 
aşa cum abia am amintit mai sus, astăzi nu mai avem dreptul să ne 
îndoim că ceramica bicromă (decor alb pe fond-înveliş roşu-brun) se situ
ează în faza de început a culturii Cucuteni. Din aceeaşi categorie a faptelor 
cunoscute în ultima fază precucuteniană fac parte şi unele descoperiri 

1 Vladimir Dumitrescu, La civilisalion de Cuculeni, loc. cil. şi paragraful Complexul 
cultural Cuculeni, loc. cil. 
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de l a  Traian 1 ş i  de l a  Negreşti-Vaslui 2 ,  care vor trebui reexaminate cu 
:atenţie înainte de a fi acceptate sau respinse : este vorba de acele vase 
care poartă urmele unui înveliş zemos, alb, dat înainte de ardere, care ar 
putea fi considerat punctul de plecare al învelişului alb din faza Cucuteni A ;  
totuşi în ceramica bicromă ( „protocucuteniană") acest înveliş lipseşte, 
iar în acelaşi timp în cuprinsul ceramicii precucuteniene el este pînă acum 
cu totul sporadic. Nu este mai puţin adevărat însă că aceste apariţii 
tind să se înmulţească 3 şi par a dovedi că încă din faza Precucuteni I II 
începuseră să se ivească unele dintre elementele care, fructificate sau chiar 
inspirate de influenţe străine, aveau să ducă la apariţia strălucitei ceramici 
pictate cucuteniene. 

De unde a putut veni deci această probabilă influenţă exterioară, 
-care a fost cultura în continutul căreia existau mai dinainte elemente 
similare, care au fost triburile al căror contact a putut prilejui sau deter
mina acest împrumut ce urma apoi să fie fructificat într-un chip atît de 
original şi, putem spune, aproape genial - ,  iată întrebările la care trebuie 
.să răspundem pentru a putea înţelege procesul petrecut la pragul dintre 
neoliticul mijlociu �i neoliticul tîrziu într-una dintre zonele vastei arii 
de răspîndire ulterioară a culturii ceramicii pietate Cucuteni-Tripolie 
şi pentru a soluţiona astfel problema originii ceramicii pictate. 

încă dintr-o vreme contemporană cu ultima fază precucuteniană 
-( = Precucuteni I II ) , în vasta zonă dunăreano-balcanică situată la sud 
de aria culturii Precucuteni, se născuse cultura Gumelniţa, dezvoltîn
du-se, printr-o fază de tranziţie, din faza finală a culturii Boian 4, asupra 
căreia astăzi cunoştinţele noastre sînt destul de cuprinzătoare, pentru 
a ne da o idee relativ clară despre evoluţia ei 5• Unele considerente temei
nice de ordin tipologic-stilistic îndreptăţesc această paralelizare cronologică, 

1 Hortensia Dumitrescu, Şantierul arheologic Traian, in S C / V, V, 1 954, p. 35 şi urm. ; 
-V. p. 39. 

2 Aşezarea cu ceramică de factură precuc11teniană de la Tg. Negreşti, ln SCŞ/aşi, I I I ,  V I ,  
1 - 2 , 1 955, p. 1 şi urm. 

3 ln săpăturile din 1961 şi 1 962 de la Tirpcşli s-au găsit fragmcnle precucutenienc cu 
inveliş roşu pe faţa exterioară, avind culoare albă ln interiorul ornamenlnlui  adlnc incizat, şi cu 
înveliş alb, mat, destul de gros pe faţa interioară. 

4 Dacă este indiscutabil dl cultura Gumelniţa eslc o continuare directă şi organic;\ a 
culturii Boian, printr-o fază de tranziţie asupra conţinutului căreia nu toţi cercetătorii slnl 
lncă de acord, credem că nu se acordă suficientă atentie şi faptului că - la sud de Balcani -
-cultura Gn melniţa apare pc fondul regional al cullurii '.\lariţa şi ca atare e greu de presupus că 
aceasta din urmă n-ar fi avu t un rol la formarea cullurii Gumelniţa, cel puţin ln zona sudică 
de  răsplndire a acesteia. Evident, dacă se va dovedi că la sud de Balcani lipsesc formele cele 
;mai vechi ale culturii Gumelniţa, alunei va lrebui să admitem că aceasta s-a formal numai Ia 
nord de Balcani, şi anume exclusiv ln aria de răsplndire a ultimei faze a culturii Boian şi numai 
ulterior a trecut Balcanii spre sud, primind unele aporturi din contactul cu ultimele supravie
ţ uiri ale culturii Mariţa. Acest aspect al problemei originii culturii Gumelniţa va fi desigur lă
murit şi prin studierea datelor ob ţinute prin amplele săpături executate ln ultimii ani de colegii 
bulgari. 

& ln ceea ce priveşte periodizarea cullurii Gumelniţa, ni se pare că se porneşte ln ullimul 
limp pc o cale greşită, folosindu- se conceptul de fază penlr11 orice apariţie care nu  se Inserte 
perfect ln limitele anterior fixate pentru una sau alta dintre fazele deja cunoscute. ln unele 

-cazuri trebuie să admitem că avem de-a face 111ai degrabă cu aspecte sau variante regionale sau 
-chiar locale, şi nu neapărat cu faze şi subfazc cu valoare cronologică. Această observaţie o 
:socotim valabilă şi ln ceea ce priveşte unele „subfaze"' ale culturii Boian. 
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deşi durata acestui sincronism nu a putut fi încă precizată mai strîns. 
Recent, unele descoperiri dintr-o aşezare gumelniţeană de lingă Bucureşti 
(Măgurele) au confirmat descoperirile mai vechi şi totodată au dovedit 
temeinicia considerentelor tipologic-stilistice, întrucît s-a găsit aici şi 
ceramică tipic-precucuteniană, caracteristică pentru ultima fază a acestei 
culturi moldoveneşti, care nu se poate explica decît printr-un import din 
mediul precucutenian moldovenesc 1,  aşa precum descoperirile de acum 
cîţiva ani de la Brăiliţa au scos la lumină ceramică cucuteniană poli
cromă într-un mediu gumelniţean 2 (faza A 2) .  în aceste condiţii este 
firesc să ne întrebăm dacă în mediul gumelniţean nu eixistau unele ele
mente care au putut contribui într-un fel sau altul la naşterea culturii 
Cucuteni. Mai amintim de altfel un fapt cunoscut, înainte de a încerca 
să răspundem la această întrebare, şi anume că în zona de nord-est a 
culturii Gumelnita a existat un contact foarte strîns cu elementele cele 
mai sudice ale triburilor din Moldova, care a dat naştere în unele cazuri 
la un aspect deosebit - Stoicani, Ald�ni 3 - ce se situează cronologic 
în orice caz într-o perioadă contemporană cu începutul culturii Cucuteni, 
deoarece este vorba şi de ceramică bicromă "· 

Cunoscînd tehnica picturii cu grafit, înainte de arderea ceramicii 
în cuptor, moştenită de altfel din cultura Boian, se poate spune că tribu
rile gumelniţene nu au perfecţionat în chip creator această importantă 
invenţie a strămoşilor lor, nici din punctul de vedere al materialelor 
întrebuinţate pentru pictură, nici în ceea ce priveşte calitatea însăşi a 
produselor ceramice. în legătură cu primul aspect al acestei constatări, 
se cuvine să amintim că rarele exemple de pictură cu alb din cultura Boian 
nu au fost urmate de o dezvoltare şi de o adevărată perfecţionare a acestei 
specii în cursul diferitelor faze ale culturii Gumelniţa ; totuşi exemple 
de pictură cu alb nu lipsesc în ceramica gumelniţeană, fiind frecvente chiar 
în aspectul Aldeni-Stoicani despre care am amintit. Este incontestabil 
că existenţa acestei specii ceramice gumelniţene a putut contribui la apariţia 
picturii albe în ceramica cucuteniană de început ; cu atît mai mult , cu 
cît aceasta din urmă este fără îndoială posterioară începuturilor culturii 

1 Petre Roman, care a Intreprins săpăturile de Ia Măgurele, socoteşte că nu toată cera
mica de caracter precucutenian din aşezarea gumelniteană de acolo este de import, <leoarece 
unele fragmente provin de la vase ce au fost lucrate la faţa locului. Pe de altă parte, fragmente 
precucuteniene răzleţe au fost găsite şi mai lnainte ln unele aşezări gumelniţenc (vezi datele 
la D. Berciu, op. cil., p. 66- 67, p. 91 şi fig. 256 - 257). 

2 N. Harţuchi, Sdpălurile arheologice de la Brlliliţa, ln Jllaleriale, V, p. 221 şi urm. 
3 Este adevărat că foarte de curlnd s-a lncercat să se considere acest aspect drept o 

cultură de sine stătătoare - Aldeni I I  (comunicarea lui E. Comşa la Seminarul romlno-sovietic 
de comună primitivă, din octombrie 1 962) - avlnd chiar două etape de dezvoltare, clar cred 
că nu putem folosi conceptul de cultură deosebită pentru fiecare aspect regional al unei culturi. 
De aceea deocamdată ni se pare preferabil să vorbim despre un aspect al culturii Gumelniţa 
din zona de nord-est a Munteniei şi de sud-est a Moldovei, recent identificat şi la răsărit de 
Prut, ln apropiere de Bolgrad. Din punctul de vedere al cronologiei relative, acest aspect trebuie 
lncadrat cel puţin parţial ln faza Gumelniţa A 1 ,  astfel incit el este contemporan cu ultima fază a 
culturii Precucuteni. 

' In ceea ce priveşte aşezarea de la Stoicani, elementele cucuteniene slnt extrem de 
puţine, marea majoritate a descoperirilor de aici fiind tipic gumelniţene ln toate nivelele. De 
aceea credem că şi această aşezare trebuie socotită gumelniţeană şi de contact cu faza cea mai 
veche a culturii Cucuteni. 
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Gumelniţa, care (după cum am spus şi mai sus) se situează într-o perioadă 
contemporană cu ultima fază Precucuteni) .  

Cît priveşte al doilea aspect al problemei enunţate mai sus, abia 
cele mai bune produse ale ceramicii gumelniţene pot sta alături, din punct . 
de vedere tehnic, cu produsele comune ale ceramicii pictate cucuteniene. 
Într-adevăr, ceramica pictată cu grafit nu este întotdeauna de factură 
tehnică superioară, atît în ceea ce priveşte prepararea pastei cît şi arderea 
în cuptor, numai în cazuri cu totul rare pereţii vaselor gumelniţene avînd 
consistenţa compactă, rezonanţa şi fineţea ceramicii cucuteniene. în schimb · 
nu trebuie trecut cu vederea faptul că o bună parte din ceramica bicromă 
zisă protocucuteniană (cu pictură în benzi, puncte sau pastile albe, în com
binaţie sau chiar subordonate decorului incizat) este, din punct de vedere 
al preparării paRtei, al arderii în cuptor şi chiar al aspectului suprafeţei
înveliş, întru totul asemănătoare ceramicii gumelniţene mai fine, cu înveliş 
brun-lustruit .  Numai uneori, ceramica bicromă zisă protocucuteniană 
este de factură tehnică superioară. Toate acestea tind Ră confirme posi
bilitatea ca ceramica gumelniţeană veche, pictată cu alb, să fie unul dintre 
factorii externi care au contribuit la transformarea culturii Precucuteni 
în cultura Cucuteni. De altfel şi unele forme ceramice specifice fazelor · 
vechi ale culturii Gumelniţa se regăsesc în faza de început a culturii Cucu
teni, deşi lipseau în faza finală a Precucutenianului (de exemplu strachina 
carenată), aşa încît nu ni se pare de loc neverosimil să postulăm un rol 
oarecare aportului culturii triburilor gumelniţene la naşterea culturii 
Oucuteni. însuşi faptul că, cel puţin pînă acum, aşa-zisa fază protocucu
teniană (respectiv ceramica bicromă) nu a fost identificată pe toată aria 
de răspîndire a culturii Cucuteni, ci numai într-o zonă relativ s·ud-vestică 
(adică tocmai acolo unde triburile precucuteniene au putut fi în contact 
direct cu cele gumelniţene) întăreşte această încheiere. Oricum ar fi însă, 
nu se poate postula - aşa cum s-a încercat recent 1 - o influenţă a 
culturii Cucuteni-Tripolie asupra culturii Gumelniţa, în urma căreia aceasta . 
ar fi adoptat ornamentarea cu grafit, tocmai pentru că această ornamen
tare, existentă încă din cultura Boian, este în chip evident anterioară 
ornamentării pictate cucuteniene. I nteresant este şi faptul că în ceramica 
bicromă a fazei Cucuteni A ,  benzile albe pictate pe fondul brun-roşcat 
sînt mărginite adeseori de linii incizate paralele, aşa încît s-ar putea admite 
că, în aceste cazuri, culoarea albă nu a avut decît rolul secundar de a 
umple interiorul benzilor incizate. Totuşi benzile Rpiralice, constituite 
din cîte două linii paralele incizate, sînt specifice atît decorului vechi 
gumelniţean, cît mai ales decorului ceramicii fazei Precucuteni III, ceea 
ce dovedeşte că soluţia problemei nu poate fi o explicaţie simplă, ci una 
complexă şi nuanţată. Alte elemente tipice ale ceramicii bicrome - cane
lurile, pastilele apăsate etc. - constituie unele dintre caracteristicile 
ceramicii precucuteniene, dar se regăsesc şi în faza de început a culturii 
Gumelniţa, mai ales în zona nord-estică, aşa încît în felul acesta, alături 
de continuitatea dintre decorul precucutenian şi acela al fazei cucute
niene de început, care este incontestabilă, se poate vorbi şi de un contact. 

2 T. S. Passek, Relalions . . „ p. 1 37. 
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·între Precucuteni III ş i  Gumelniţa A l .  î n  sfîrşit, aşa cum am arătat c u  
alt prilej 1 ,  bordura liniară incizată p e  marginea benzilor albe pictate 
-din „protocucutenian" ar putea fi foarte bine punctul de plecare al liniilor 
negre-ciocolatii pictate pe marginea benzilor albe şi roşii din ceramica 
policromă cucuteniană - dar bineînţeles abia după ce această tehnică 
policromă, ca şi folosirea culorii negre-ciocolatii, a fost cunoscută prin 
intermediul altei culturi. 

Dacă am limita cercetarea noastră la elementele aduse în discutie 
pînă aici, am putea să concludem că ceramica pictată cucuteniană bi
cromă şi o dată cu ea însăşi cultura Cucuteni propriu-zisă s-a născut în 
urma unei anumite influenţe exercitate de cultura triburilor gumelni
ţene asupra culturii triburilor ultimei faze precucuteniene care, adoptînd 
şi transformînd noile elemente primite, au folosit ceramica bicromă şi 
apoi au creat-o pe aceea tricromă a fazei Cucuteni A.  

Dar această încheiere ar păcătui prin aceea că nu ar ţine seama de 
un fapt deosebit de important, constituit de existenţa culturii ceramicii 
Jlictate transilvănene de tip Petreşti , situată în imediata vecinătate ves
tică a zonei transilvănene a culturii Cucuteni. Această vecinătate ne de
termină să nu respingem aprioric un eventual rol al culturii Petreşti la 
naşterea fazei Cucuteni A, aşa incit trebuie să analizăm datele pe care 
cercetările întreprinse asupra acestei culturi ni le pun deocamdată la dis
poziţie, înainte de a formula o concluzie în această privinţă. 

Sînt aproape trei decenii de cînd un cercetător ardelean, socotind 
că, pe baze destul de neconvingătoare, poate data cultura Petreşti îna
intea culturii Cucuteni-Ariuşd, a afirmat că aceasta din urmă s-a născut 
din răspîndirea spre est a triburilor celei dintîi 2• Tocmai din pricina şu
brezeniei argumentelor sale, ipot�za lui Schroller a fost respinsă de aproape 
toţi cercetătorii 3, deşi avea un substanţial sîmbure de adevăr. Cu toate 
că asupra numeroaselor săpături întreprinse în ultima vreme în aşezări 
aparţinînd culturii Petreşti din Transilvania nu avem decît puţinele in
formaţii rezumative ale rapoartelor preliminare, studiul materialelor din 
muzee şi în special al acelora păstrate în Muzeul Brukentbal, completat 
cu aceste informaţii, ne pune la îndemînă date suficiente pentru a putea 
încerca să precizăm atît. originea culturii Petreşti cît. şi evoluţia acelor ele
mente care ar putea fi avute în vedere în legătură cu problema urmărită 
aici. 

Succesiunea stra1 igrafică a diferitelor culturi şi faze constatate în 
aşezările acestei culturi, ca şi conţinutul cultural al diferitelor straturi ne 
îndreptăţesc să afirmăm că naşterea culturii Petreşti eRte un fenomen autoh
ton, legat în chip organic de cultura Turdaş şi petrecut în regiunea centrală 
a )Iureşului. 

Af'ltăzi este bine stabilit că în faza Turdaş I se întilnesc vase pictate 
c u  fî�ii late (roşii şi negre) ,  reprezentînd o continuitate directă din ultima 
fază a culturii Criş-Starcevo. Materialele specifice unei faze mai vechi 
a culturii Petreşti se întîlnesc în multe aşezări proprii acestei culturi îm-

1 Vladimir D u m i l rescu şi colaboratori, Hăbăşeşli, p. 522 şi pi. CXX X I I . 
2 H. Schrollcr, Die Stein- und Kupferzeit Siebenbiirgens, Berlin , t 933, p. li9 şi urm. 
3 I .  :\cst or, recenzie Ia lucrarea lui H. Schroller, ln l'Z, X X I I I, t 932, p.  :rn4 şi urm. 
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preună cu materiale caracteristice unei faze finale Turdaş - ceea ce în
.seamnă că ele se nasc chiar din elementele culturii Turdaş şi sînt prin ur
mare contemporane cu ultima fază a acesteia. în schimb este evident că 
ceramica pictată mai veche, întîlnită în faza Turdaş I, nu poate fi consi
derată ca o apariţie a culturii Petreşti, ea fiind, dimpotrivă, o moştenire 
a ultimei faze a culturii Criş-Starcevo transmisă culturii Turdaş. Şi în 
straturile aparţinînd unei faze mai tîrzii - Petreşti I I  - se mai întîlnesc 
materiale Turdaş, dar acestea nu sînt decît ultimele ecouri ale culturii 
Tmdaş. Lăsînd la o parte faza următoare a culturii Petreşti, considerată -
atît din punct de vedere stilistic-tipologic, cît şi din acela cronologic 
- o fază Pre-Coţofeni, se cuvine să amintim că în special în faza mai ve
che a culturii Petreşti se găseşte multă ceramică tricromă, o Rpecie avînd 
învelişul alb şi alta avînd învelişul roşu, a treia culoare fiind un negru
ciocolatiu. Ceea ce înseamnă că ambel� specii tricrome ale culturii Cucu
teni A îşi găsesc aici paralelisme precise. 

Ţinînd seama de cele arătate mai sus, este clar că ceramica pictată 
tricromă a culturii Petreşti, existentă încă într-o perioadă imediat urmă
toare culturii Turdaş, datează dinaintea celor mai vechi manifestări ale 
-culturii Cucuteni, inclusiv etapa „protocucuteniană". Su este locul aici 
să intrăm în detalii de ordin cronologic, dar nu mai poate fi nici o în
doială că sfîrşitul culturii Turdaş se situează în neoliticul mijlociu, în 
timp ce întreaga cultură Cucuteni propriu-zisă trebuie situată în neoliticul 
tîrziu. 

Toate aceste fapte arată că ceramica pictată central-ardeleană de 
tip Petreşti , realizată încă de la început în tehnica superioară a decorului 
policrom înainte de ardere, nu poate fi ignorată atunci cînd căutăm even
tualul izvor d i  inspiraţ, ie al triburilor precucutrniene din perioada finală 
-dinaintea trererii la prima fază cucuteniană. De altf( 1 nu numai tehnica 
arderii superioare oxidantei şi a aplic:ării decorului pidat policrom, ci şi cu
lorile şi muUe dintre motivele folosite de ceramica pictată a culturii Pe
treşti - ca şi unele forme - pot fi recunoscute printre elementele spe
cifice ale ceramicii pictate cucuteniene. Prezenţa picturii tricrome (benzi 
liniare negre pe fond roşu, avînd spaţiile intermediare umplute cu alb, 
alături de benzi roşii mărginite de linii negre pe învelişul alb) ,  a benzilor 
liniare cu liniile de margine mai groase, a motivului spiralic şi a aceluia 
în şah et-c., este revelatoare şi impune concluzia că cel puţin una dintre 
sursele ceramicii pictate cucuteniene trebuie căutată în ceramica poli
cromă a culturii Petreşti, chiar dacă multe dintre vasele acesteia Rînt or
namentate cu motive pictate cu negru-ciocolatiu pe fond-înveliş roşu. 
De altfel şi unele dintre forme trebuie avute în vedere - şi ne gîndim 
mai ales la suportul cvasicilindric, înalt şi gol în interior - aproape ca 
un burlan - avînd două găuri diametral opuse situate în zona Ruperioară : 
această formă aşa de tipică pentru faza Cucuteni A - şi care lipseşte din 
cultura Precucuteni - nu se mai întîlneşte în variante similare în regiunea 
-carpato-dunăreană decît tocmai în cultura Petreşti, deşi este sigur că ea 
îşi are originea în culturile Asiei Anterioare. 

Este regretabil că nu avem pînă acum un studiu detaliat al formelor 
-şi decorului ceramicii pictate a culturii Petreşti, pentru a putea cunoaşte 

G - <' . 1 780 
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evoluţia acestora şi a preciza astfel din punct de vedere cronologic mo
mentul apariţiei fiecărei variante ; de vreme ce în evoluţia culturii Petreşti 
trebuie avute în vedere cel puţin două faze succesive, aceste precizări ar 
fi deosebit de importante pentru a adînci şi mai mult problema pe care
o urmărim şi spre a se putea şti cu certitudine care anume dintre aceste
elemente comune culturilor Petreşti şi Cucuteni au apărut în prima. şi au 
fost transmise celeilalte chiar la începutul ei, şi dimpotrivă care se datoresc 
şi unei evoluţii paralele petrecute după ce punctul de plecare a fost de
clanşat în cultura Cucuteni (respectiv la sfîrşitul evoluţiei culturii Pre
cucuteni) prin impulsul primordial primit de la cultura Petreşti. 

într-adevăr, aşa cum am avut prilejul să arătăm încă de acum 
cîţiva ani 1 ,  se ştie că în aşezarea de la Gumelniţa s-a descoperit încă din 
1925 în stratul A ( = faza A2 din periodizarea culturii Gumelniţa) un 
fragment ceramic pictat care - după pastă şi decor - nu poate aparţine 
ceramicii gumelniţene şi trebuie socotit în chip sigur un import din cuprinsul 
culturii ceramicii pictate Petreşti. Pe de altă parte, unele dintre motiYele 
decorative frecvente în aceasta din urmă amintesc, într-o anumită măsură„ 
de ceramica pictată a fazei Cucuteni A -B ,  ceea ce ne arată că cel puţin 
în faza a II-a a existenţei sale, cultura Petreşti a fost contemporană cu faza. 
Gumelniţa A2 şi cu o bună parte a evoluţiei culturii Cucuteni A ,  dăinuind 
probabil şi pînă după începutul fazei A-B, dacă nu chiar şi mai tîrziu. 

Ţinînd seama de toate cele arătate mai sus, ni se pare că se impune 
concluzia că elementul fundamental care marchează naşterea culturii Cu
cuteni propriu-zise din cultura precucuteniană - şi anume ceramic a pic
t ată bi- şi tricromă în tehnica superioară înainte de ardere, pe vase arse în 
condiţii optime în cuptoare oxidante cu reverberaţie - se datoreşte în
tr-o anumită măsură influenţei şi împrumuturilor din zona nord-estică 
a culturii Gumelniţa şi într-o măsură mai mare şi mai hotărîtoare acelora. 
din cultura Petreşti. Faptul că o bună parte din ceramica pictată a fazei 
cu totul incipiente a culturii Cucuteni (Al = Protocucuteni) este, aşa. 
cum am amintit, mai apropiată - din punctul de vedere al condiţiilor de 
ardere şi al aspectului general - de produsele eeramice ale culturii Gumel
niţa decît de acelea ale culturii Petreşti, t rebuie să aibă şi el o anumită. 
importanţă. Dacă săpăturile viitoare, pe scară mai întinsă, ne vor pune 
la îndemînă date absolut concludente care să confirme în ehip definitiv 
existenţa unei etape Cucuteni A în care ceramica pictată să nu fi fost 
reprezentată decît prin ornamentarea bieromă,  atunci Ya trebui să ad
mitem că trecerea de la faza Precucuteni III la ceea eC' s-a numit Proto
cucuteni (în periodizarea noastră C'ucuteni Al) s-a făeu t în principal sub· 
influenţa contactului cu cultura Gumelniţa şi eă, la scurtă vreme după 
aceasta, contactul cu cultura Petreşti a influenţat profund noua (•ultură 
materială abia născută din Precucuteni, transformînd-o în adevărata 
cultură Cucuteni, eu admirabila sa ceramică pictată policromă,  superioară 
celeilalte nu numai din punct de vedere al decorului, ci şi din acela al 
tehnicii de preparare a vaselor însele. Daeă însă descoperirile viitoare vor· 

1 Vladimir Du mit rrscu, l'eul-011 arlmel/re - du poinl de vue chronologique - une parli
c ipalion des lribus de la civilisalio11 a ceramique peinle 011est- Tra11sylvanie a la „m igrai ion Dimini" � 
ln Swialowil, X X I I I ,  1 9GO, p. 1 89 - 200. 
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arăta că ceramica tricromă este tot atit de veche ca şi aceea bicromă, 
atunci chiar periodizarea propusă acum de noi va trebuie revizuită şi 
totodată va. rămîne stabilit că influenţa culturii Petreşti a avut nu numai 
un rol mai mare, dar chiar cu totul hotăritor la naşterea culturii Cucuteni. 

în siirşit, pentru a sublinia un ultim aspect al problemei originii cul
turii Cucuteni, precizăm că nu ni se pare să mai existe vreo îndoială asupra 
faptului că procesul naşterii culturii Cucuteni din cultura Precucuteni nu 
s-a putut petrece în nici un caz în zona vastă pe care este cunoscută această 
cultură încă din faza A, ci într-o zonă mult mai restrînsă, situată în regiu
nea de sud-vest a ariei ei ulterioare de răspîndire şi anume în sud-estul Tran
silvaniei, sud-vestul Moldovei şi eventual nord-estul Munteniei. Este lim
pede că numai în această zonă restrînsă s-a putut petrece acel contact 
intre triburile precucuteniene pe de o parte şi acelea nord-est gumel
niţene şi ale culturii Petreşti de altă parte, care să determine acele schim
bări structurale în cultura materială a triburilor precucuteniene şi în spe
cial în ceramică, schimbări ce au dus la transformarea culturii Precucuteni 
III în cultura Cucuteni A. Acest contact a fost de altfel înlesnit nu numai 
de vecinătatea teritorială, ci şi de comunitatea etnică dintre triburile 
acestor trei culturi, care, după opinia ce a predominat pînă de curînd, erau 
toate triburi preindoeuropene, cu puternice trăsături mediteraneano
asiatice. Ele făceau parte dintr-o vastă comunitate etnică a sud-estului 
Europei, strămoşii lor comuni fiind, între alţii, şi purtătorii culturii Criş
Starcevo din neoliticul vechi, în a căror cultură materială ceramica pictată 
jucase un rol important. Din cultura Criş-Stareevo ornamentarea pictată 
s-a transmis culturii Turdaş, suferind unele transformări care constituie un 
evident regres tehnic, dar apoi - o dată cu apariţia primelor elemente 
caracteristice ale culturii Petreşti - tehnica preparării vaselor, a pictării 
lor şi a arderii în cuptoare oxidante cu reverberaţie s-a perfecţionat din 
nou, depăşind-o cu mult pe aceea a culturii Criş-Starcevo. în altă ordine 
de idei, nu mai este azi nici o îndoială că această ultimă cultură ca ş i  tri
burile respective aveau o origine sud-orientală, avindu-şi leagănul îndepăr
tat în Asia Anterioară, ajungînd treptat în Grecia şi în regiunile dunărene, 
iar de aici şi în acelea carpatice şi extracarpatice. Faptul că în acest fel 

- dar 11 11111 ai  în acest fel - ceramica pictată a culturii Cucuteni se poate 
lega, prin aceea a strămoşilor săi îndepărtaţi, de marea familie a culturilor 
cu Ct>ramică pictată din Asia Anterioară nu poate fi aici dPeît amintit, 
fără a mai fi nevoie să stăruim asupra lui. Destul să spunem că urmaşii 
cucutenieni i-au depăşit cu mult pe îndepărtaţii strămoşi din cultura Criş
Starcevo şi au creat produse de înaltă valoare artistică ce pot sta cu cinste 
alături de cele mai bune realizări ceramice ale culturilor materiale neolitice 
din A sia Anterioară, aducînd astfel o preţioasă contribuţie la creaţia ar
tistică a omenirii neolitice. 

3 

Discuţiile purtate la începutul secolului nostru în legătură cu evolu
ţia, şi deci cu etapele de dezvoltare ale culturii Cucuteni-Tripolie şi cu suc
cesiunea lor, nu merită să mai fie astăzi amintite decît eventual cu titlu 
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d e  istoric a l  cercetărilor, deoarece chiar privind problema exclusiv prin 
prisma celor spuse mai sus, astăzi este cu totul în afară de discuţie că cea 
mai veche fază a culturii Cucuteni propriu-zise este faza A, în care noi 
incorporăm, aşa cum s-a văzut, şi preconizata fază sau cultură protocucu
teniană. Datele de care dispunem astăzi îngăduie aprofundarea acrstei 
probleme, dindu-ne posibilitatea să încercăm o periodizare mai articulată, 
a cărei valoare nu constă în posibilitatea de a distinge în fiecare fază cît 
mai multe subfaze, mai ales pe baza criteriilor stilistic-tipologice, ci în 
aceea de a înţ.elege cît mai jU8t evoluţfa, culturii Cucuteni, a legăturii orga
nice între aceste faze şi etape şi, eventual, a cauzelor de ordin economic
social sau de altă natură care au determinat transformările ce caracteri
zează etapele acestei îndelungate evoluţii. 

Cert este că şi în această privinţă săpăturile din 1909 -1910 de la 
Cucuteni marchează o dată, atît pentru că au pus capăt pentru totdeauna 
controversei asupra priorităţii fazei A asupra fazei B, cît şi lWntru că au 
reuşit să precizeze o fază intermediară, denumită de H .  fahm idt faza A-B 
şi considerată de el mai mult ca o etapă de tranziţie situată la începutul 
fazei .B. Cercetările romîneşti dinainte şi de după al doilea război mondial 
au dovedit însă că această aşa-zisă fază de tranziţie reprezintă o perioadă 
destul de cuprinzătoare, cu aşezări şi manifestări proprii de mare amploare, 
aşa încît este preferabil să se renunţe la interpretarea ei drept o simplă fază 
de tranziţie, ea trebuind să fie apreciată la justa ei valoare. 

Evolutia culturii Cucuteni nu se face simtită însă numai o dată cu 
trecerea la această fază „intermediară", ci încă din timpul fazei A, aşa 
încît trebuie să ne oprim în chip firesc asupra interpretării faptelor care, 
în cadrul acestei prime faze, ne îndreptăţesc să precizăm diferitele mo
mente ale dezvoltării culturii materiale a triburilor cucuteniene. Întrucît 
însă elementele în care aceste momente ale evoluţiei sînt senisibile - şi 
am putea spune chiar : pipăibile - se află mai aleis în domeniul ceramicii 
şi anume în acela al ornamentării aceisteia, ne vom restrînge aici tocmai la 
analiza decorului pictat. Într-adevăr, oricît de uniformă pare la prima ve
dere ornamentarea ceramicii policrome cucuteniene a fazei A, o analiză 
ceva mai strînsă permite împărţirea aşezărilor respective în cîteva grupe 
care nu au o valoare regională ci, indiscutabil, una cronologică ; singura 
excepţie în această privinţă ar putea-o reprezenta prima dintre aceste 
grupe, constituită (cel puţin pînă la ora actuală) din aşezări situate exclu
siv la apus de Prut, şi care, în afară de valoarea cronologică, are şi una 
regională. Această primă grupă de aşezări :sau straturi bine precizate ale 
fazei A reprezintă tocmai ceea ce R-a numit la început faza Rau cultura 
Protocucuteni. Pornind de la datele publicate de cercetătorul de la I zvoare, 
care socotea că a putut distinge două nivele diferite „protocucuteniene", 
în cel mai vechi cunoscîndu-se, în cadrul ceramicii pictate, aproape numai 
ornamentarea bicromă, iar în cel mai nou decor bicrom alăt uri de ornamen
tare policromă în trei culori 1, şi considerînd că nici una dintre manifestă
rile acestor nivele (şi ale aşezărilor în care, din punct de vedere al orna
mentării ceramicii, avem de-a face cu ceramică bicromă şi tricromă) nu 

1 R. V u l pe, /:r>oare, loc. rit. 
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constituie elemente majore care să ne determine să vorbim despre o „cul
tură Protocucuteni" ( aşa cum pe bună dreptate se poate vorbi despre o 
cultură precucuteniană), am încorporat aceste manifestări în prima fază 
a culturii Cucuteni (faza A),  postulînd încadrarea aşezărilor ( sau nivelelor) 
cu ceramică pictată exclusiv bicromă într-o etapă iniţială, Al,  iar a acelora 
în care apare şi ceramica tricromă alături de aceea bicoloră în altă etapă 
imediat următoare, A2. în felul acesta, toate celelalte aşezări cucuteniene 
cu ceramică pictată policromă (dar fără ceramică pictată în două culori ) 
au fost înglobate de noi într-o etapă finală, A3, despre care - încă de la 
început - am spus că va trebui să fie ulterior subîmpărţită în două sau 
mai multe etape. 

În funcţie de toate cele spuse mai sus, nu pare necesar să modificăm 
deocamdată prima parte a periodizării noastre, aşa încît vor rămîne înscrise 
într-o primă etapă Al toate aşezările sau straturile în care ceramica pictată 
este reprezentată exclusiv prin ceramica bicoloră, dar alături de care apar 
în chip firesc şi alte specii ceramice, nepictate, dintre care interesează aici, 
din punctul de vedere al periodizării fazei A, ceramica cu ornamente adînc
incizate. De asemenea etapa A2 Ya cuprinde aşezările cucuteniene în care, 
alături de ceramica bicromă se întîlneşte şi ceramica policromă, după cum 
se găseşte mai departe bogat reprezentată şi ceramica cu ornamentare inci
zată de neîndoielnică esenţă precucuteniană. Numai în caz că totuşi 
săpăturile viitoare vor infirma existenţa unui nivel conţinînd exclusiv 
ceramică bicromă, va trebui să contopim etapele Al şi A 2  într-una singură. 
În etapa A3 am include în schimb acum numai acele aşezări a căror cera
mică pictată este exclusiv policromă, dar în care s-a mai găsit şi ceramică 
cu ornamente incizate. în sfîrşit, am adăuga încă o etapă, A4, din aşezările 
căreia a dispărut ornamentarea incizată, menţinîndu-se aproape exclusiv 
decorul pictat policrom 1• În unele dintre aceste aşezări apare acum şi 
o nouă specie de ceramică bicoloră, dar cu totul de altă factură decît acea 
a etapelor de început (decor alb pe fond sau înveliş roşu ) ,  dar şi decor 
ciocolatiu pe fond alb = Fedeleşeni. 

1 Pentru a evita orice grl'şită interpretare a acestor caracterizări, expuse aici ln chip cu 
Lotul  rezumativ, precizăm că ln Loale fazele şi etapele de dezvoltare ale culturii Cucutenl se 
lntllneşte, ln ceramica numilă de folosinţă casnică, şi o categorie decorată cu unele proeminenţe
apucători, cu brluri alveolare şi cu o specie de barbo tină simplă (ln special chiupuri mari de pro
vizii), care nu dHeră ln nici un fel de la o etapă la alta şi deci nu trebuie luată aici ln discuţie. 
Pe de altă parte, chiar ln cadrul ceramicii pictate se lntllnesc unele variante de mai mică im
portanţă care nu pot forma aici obiectul unei  discuţii apro fundate. Aşa de exemplu chiar ln 
aşezarea de la Hăbăşeşli, lipsită de pictură bicromă de factură veche şi lncadrată astfel ln pe
riodizarea noastră ln faza A3, se mai lntllneşte lncă pc ceramica cu ornamente incizate şi pic
tură roşie crudă, de evidentă factură şi reminiscen\;'i precucuteniană, fără ca aceasta să ne dea 
dreptul să o situăm lntr-o l'Lapă prea veche a fazei A. ln noua periodizare propusă aici, aşezarea 
de la Hăbăşeşli se lncadrează ln chip firesc tot ln etapa A3, deci imediat după cele două clape 
de lncepnt ale razl'i A.  ln altă ordine de idei, chiar unele vase cu decor policrom de la Cucuteni 
şi din alte aşcz•iri (de l'X. Hăbăşeşti) au pe buza interioară decor negru-ciocolatiu pe fondul 
roşcat al \"asului, ceea ce in  fapt duce la un efect bicrom, dar l'Vident de altă esen\ă <lecit acela 
din primele etape. Asemănarea acestei categorii ceramice cu unele vase din faza Cucuteni A-B 
ne-a determinat la un  moment dat ln chip greşit să credem C•i ln aşezarea de la H•'ibăşeşti s-ar 
putea lntrevedea zorile fazei A-B, deşi acl'asbi aşezare este departe de a se situa la sflrşitul 
fazei A. 
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Asupra ceramicii bicrome din primele etape nu ni se pare necesar 
să stăruim prea m.ult. Ne mulţumim să amintim că ceramica bicromă cucu
teniană este in genere de factură tehnică mai puţin îngrijită, semănind 
in felul acesta cu ceramica nepictată din aceeaşi etapă, dar şi cu ceramica. 
nord-est-gumelniţeană cu pictură albă. Totuşi şi unele dintre vasele care 
pot fi încadrate cu siguranţă în etapa A 1 sînt lucrate dintr-o pastă fină, 
bine prepara.tă şi arse de asemenea într-o tehnică superioară, similară 
aceleia a ceramicii policrome. Totodată nu trebuie uitat că, din toată 
ceramica pictată cucuteniană realiza.tă înainte de ardere, ea este singura 
specie care combină, pe aceleaşi vase, decorul pictat cu acela incizat, pro
cedeu care poate fi considerat moştenit din ceramica precucuteniană, 
deşi atunci pictura era aplicată după ardere. Este util să precizăm de ase
menea că în ornamentarea policromă a ceramicii din faza A, alături de 
uniformitatea generală despre care am vorbit, care priveşte atît motivele 
decorative cit şi culorile folosite, se pot observa şi unele diferenţieri a căror 
semnificaţie în legătură cu aspectul evolutiv al problemei ne scapă încă. 
Alături de decorul in benzi foarte înguste, pictate pe (sau cruţate din) 
învelişul ce constituie în acest caz un cîmp predominant, se intilnesc în 
aceleaşi aşezări şi benzi late trasate sau cruţate în aşa fel încît ele ocupă o 
supra.faţă tot atît de mare ca aceea a cîmpului pe care se desfăşoară. î n  
aceste ultime cazuri valoarea ornamental-motivistică a decorului tste 
sensibil egală cu aceea a fondului ; tocmai de aceea, ca şi din pricină că 
procedeul cruţării (rezervării) motivului ornamental Re întilneşte paralel 
cu acela al pictării propriu-zise, am socotit încă de acum două decenii! 
că definirea decorului policrom al ceramicii cucuteniene din faza Cucuteni A 
drept un decor exclusiv cruţat (aşa cum afirmase H. Schmidt) nu cores
punde realităţii. 

în stadiul actual al cunoştinţelor noastre ni se pare deci prematur să 
încercăm o periodizare a ceramicii cu decor policrom în funcţ,ie de lăţimea 
sau îngustimea benzilor şi de amploarea suprafeţei pe care ele o reprezintă 
în întinderea totală a zonei decorate, deşi recunoaştem că înclinăm să cre
dem că o aşezare ca aceea de la Calu - în care benzile sînt mai late şi mai 
spaţiate - poate fi considerată chiar numai pe baza acestui singur fapt 
mai veche decît aşezările în care - alături de benzi de lăţime normală -
se întîlnesc în mă:rnră dominantă şi benzi îngm;te şi dese. O poziţie inter
mediară ar putea să ocupe aşezările în care benzile au aproape în totalitatea 
lor o lăţime medie, am spune normală (vezi de pildă aşezările de la Cucuteni 
şi Ruginoasa), deşi - repetăm -deocamdată aceasta trebuie considerată 
mai mult ca o impresie decît ca o concluzie, căci unele motive foarte spaţiate 
se întîlnesc în aşezări din care nu lipseşte ceramica bicromă şi deci, şi din 
acest punct de vedere, trebuie plasate la începutul fazei A. Pe de altă 
parte s-ar mai putea emite ipoteza că această diferenţă în lăţimea benzilor 
ar fi legată de existenţa unor variante regionale, însă din ceea ce ne putem 
da seama în funcţie de aşezările mai bine cunoscute, credem că această 
ipoteză nu poate fi încă sprijinită pe date certe, aşa incit nu ne oprim la ea. 
De altfel un răspuns definitiv în această privinţă este neapărat condiţionat 

1 Vladimir Dumitrescu, La slation prehistorique de Traian, loc. cil„ p. 88 şi urm. 
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de o prealabilă cartografiere detaliată a tuturor aşezărilor cu ceramică. 
cucuteniano-tripoliană policromă, în care s-ar indica şi caracterul predo
minant al benzilor. Cum însă în unele aşezări se întîlnesc în acelaşi strat 
vase pictate cu benzi late, alături de altele cu benzi înguste, problema ră
mine deocamdată deschisă. 

Un alt aspect al problemei raportului cronologic dintre diferitele 
maniere ale picturii tricrome poate fi schiţat în funcţie de benzile neunitare 
compuse din mai multe linii paralele, întîlnite frecvent în unele aşezări 
ale fazei A. lntr-o vreme cînd ceramica precucuteniană cu ornamente ad.inc 
incizate era cunoscută destul de puţin (ca să nu spunem aproape de loc) 
pe teritoriul Romîniei, am fost înclinat să cred că benzile compuse din linii 
paralele din pictura cucuteniană se datoresc unei influenţe a ceramicii inci
zate tripoliene 1• Totodată, neapreciind just faptul că asemenea benzi de 
linii paralele apar şi în aşezări ce trebuie situate într-o perioadă de început 
a fazei Cucuteni A, am fost tentat să cred pe de o parte că predominarea 
benzilor de linii paralele în ceramica pictată a unor grupe ale fazei Cucuteni 
A-B se datoreşte unui aport cultural şi etnic al triburilor de la răsărit 
de Nistru, şi pe de altă parte că aşezările din faza Cucuteni A (de exemplu 
Hăbăşeşti) în care asemenea benzi de linii paralele sînt frec'Vente, trebuie 
plasate spre sfîrşitul fazei Cncuteni A. Este evident că la prima dintre aceste 
ipoteze trebuie să renunţăm, deoarece acum se cunoaşte şi la apus de Prut 
destul de multă ceramică prPcncuteniană, chiar mai veche decît aceea de la 
răsărit, iar benzile compuse din linii paralele pictate, întîlnite încă din 
etapa Cucuteni A2 2, trebuie considerate o moştenire locală transpusă 
în tehnica picturii. Iar întrucit ele se întîlnesc începînd chiar din această 
etapă destul de timpurie a fazei Cucuteni A şi se menţin şi în etapele urmă
toare, nu este nici un motiv să ne îndoim că ele au fost transmise fazei A-B 
direct din ceramica pictată a fazei A, fără intermediul sau aportul vreunui 
element etnic sau cultural venit dinspre est, care să indice o mişcare de tri
buri determinantă pentru trecerea de la faza Cucuteni A la faza A-B. 
Pe de altă parte, asemenea benzi pictate fiind frecvente şi în cultura Pe
treşti, se poate crede că de aici a venit impulsul care a determinat adoptarea 
lor în ceramica pictată veche cucuteniană. ln sfîrşit, este de presupus că 
în decursul desfăşurării existenţei fazei Cucuteni A - probabil în timpul 
etapelor A2-A3 - s-a mai adăugat un aport cultural sau etnic venit dinspre 
nord sau nord-est, căruia i se datoreşte introducerea decorului cu gropiţe, 
de altă natură şi altfel organizat decît acela din zona răsăriteană de stepă 
.şi foarte frecvent întîlnit în ceramica unor aşezări cucuteniene, ca de exem
plu la Hăbăşeşti. 

Dar înainte de a trece mai departe, se cuvine să mai facem cîteva 
observaţii ce ni se par departe de a fi de ordin secundar. într-adevăr, dacă 
cele spuse mai su8 sînt în conformitate cu faptele constatate în zona apu
seană a vastei arii de răspîndire a culturii Cucuteni, nu tot acelaşi lucru 

1 Vladimir Dumitrescu, La slalion prehislorique de Traian, loc :cit . ,  p. 98 şi urm. 
2 Idem, Complexul cultural Cucu/eni, loc. cit., p. 66, unde am precizat că banda deco

rativă a fazei Cucuteni A-B este de cele mai multe ori compusă dintr-o serie de linii paralele, 
.,procedeu cunoscut de altfel lncă de la sfirşitul protocucutenianului şi lnceputul etapei 
Cucuteni A2". 
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se poate spune şi pentru zona răsăriteană, niproviană. În primul rînd, cel 
puţin pînă acu m, nu se cunosc în zona răsăriteană aşezări care să poată 
fi încadrate în etapele noastre Al şi A 2, fapt explicabil prin însăşi zona re
strinsă unde s-a petrecut procesul de naştere al culturii Cucuteni pe rădăci
nile precucuteniene ; acest fapt dovedeşte la rîndul lui fie că triburile 
culturii ceramicii pictate s-au răspîndit mai spre răsărit într-o etapă mai 
tîrzie (A3),  fie că - deoarece şi in zona estică vieţuiseră aceleaşi triburi 
tîrzii precucuteniene - , ele au transmis mai tîrziu noile lor creaţii cultu
rale acelora. Unele descoperiri din anumite aşezări precucuteniene din zona 
răsăriteană de dincolo de Nistru (încadrate de T. Passek în etapa sa Tri
polie A)  par a dovedi că acolo etapa finală precucuteniană a dăinuit mai 
mult, acoperind probabil şi perioada de timp corespunzătoare etaptlor 
Al şi A2 din zona vestică. în legătură cu această problemă trebuie amintit 
aici depozitul de cîteva sute de obiecte de cupru descoperit recent în aşeza
rea de la Cărbuna ( sudul R.S.S. Moldoveneşti) şi încadrat de T. Passek 
în faza Tripolie A ( = Precucuteni III).  Vasul în care au fost găsite aceste 
obiecte are însă analogii nu numai în ceramica de la A lexandrovka, lîngă 
Odesa, unde - după unele informaţii - îşi face apariţia şi pictura, dar 
şi în unele vase de la Truşeşti, datînd din etapa Cucuteni A2 ; iar vasul 
ce a îndeplinit rolul de capac este şi el tipic din toate punctele de vedere 
pentru etapele Cucuteni Al-A2, chiar dacă reprezintă o formă de tradiţie
precucuteniană. Pe de altă patte, foarte multe dintre piesele înseşi (figurine
stilizate de tip cicladic-troian, brăţări cu mai multe spirale, dinţi de cerl> 
şi alţii imitaţi în aramă etc. ) îşi au analogii absolut concludente în aşezări 
cucuteniene ce nu pot fi mai vechi de etapa Cucuteni A2 mergînd pînă în 
etapa A3 (Hăbăşeşti), dar nu şi în ultima fază precucuteniană. Aceste 
fapte ne îndeamnă să credem că depozitul de la Cărbuna trebuie datat 
intr-o perioadă corespunzătoare etapei Cucuteni A2. Cît priveşte celelalte 
probleme pe care le pune depozitul amintit, ele nu pot fi discutate aici. 

Pe de altă parte, se c:mstată că în regiunile de nord şi nord-est 
ceramica incizată de tradiţie precucuteniană din aşezările ce trebuie înca
drate în etapa Cucuteni A3 are o amploare neobişnuită, fiind de departe 
superioară numeric ceramicii pictate, aşa încît şi pe această bază se poate 
afirma că ceramica pictată a fost iniţial străină acestui mediu, reprezentînd 
un bun cultural ( şi poate chiar un aport etnic mai puţin important) venit 
dinspre sud-vest. Acest fapt sprijină şi el concluzia noastră că aria nipro
viană nu a intrat în zona primordială de formare a culturii ceramicii pictate 
Cucuteni-Tripolie. 

Şi în sfîrşit,  impietînd întrucîtva asupra discutării etapelor următoare„ 
amintim că în zona de nord şi nord-est a ariei de răspîndire a culturii Cucu
teni-Tripolie, ceramica cu decor adînc-incizat de factură precucuteniană 
dăinuieşte nu numai pînă la sfîrşitul fazei A ,  dar i;e întîlneşte şi în aşezări 
avînd unele elemente pictate din faza A -B şi chiar în aşezări cu ceramică 
pictată absolut tipică pentru faza Cucuteni B ( = Tripolie C/I ) .  în unele 
dintre aceste aşezări ceramica pictată reprezintă de altfel un procent infim 
din întreaga ceramică descoperită, aşa încît �i acest fapt îndreptăţeşte 
încheierea noastră de mai sus : dacă în preajma �istrului, deşi deocamdată 
lipsesc etapele de început ale culturii Cucuteni (Al şi A2) ,  este bine repre-
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zentată etapa ei principală (A3),  ceea ce dovedeşte pătrunderea relativ 
timpurie a elementelor noii culturi în aceste regiuni, desigur datorită şi 
vecinătăţii cu aria de formare a d, în schimb în zona niproviană, ceramica 
pictată (şi probabil şi unii purtători ai ei) pătrunde puţin şi joacă un rol 
secundar faţ,ă de elementele culturale ( şi etnice) ale precucutenianului„ 
a căror persistenţă se constată în accai>tă zonă răsăriteană pînă aproape de 
sfîrşitul culturii Cucuteni-Tripolie. 

Cît priveşte durata diferitelor e tape ale fazei Cucuteni A, este evi
dent că orice încercare de precizare absolută ar fi deocamdată pură spe
culaţie. Iar în ceea ce priveşte dat area fazei Cucuteni A în întregul ei, vom 
reveni la sfîrşitul acestui studiu . Se poate spune totuşi, şi credem fără a. 
greşi, că etapa de început a fazei Cucuteni A a avut o durată mai scurtă decît 
etapele A2 şi A3, după cum de altfel şi etapa finală, A4. va fi fost 
de scurtă durată. Aceste afirmaţ.ii se bazează în primul rînd pe faptul că. 
marea majoritate a aşezărilor cucutt niene ce se înscriu în faza Cucuteni A 
aparţin etapei A3.  S-ar putea totuşi ca şi etapa A2,  în care ceramica bicoloră. 
persist ă încă alături de ceramica policromă nou apărută, să fi dăinuit şi 
ea destul de mult, ţinînd seama de faptul c-ă în unele aşezări tipice (Ariuşd, 
Bonţeşti) s-au descoperit straturi suprapuse groase de cîţiva metri, care 
indică desigur o îndelungată existenţă a aşezărilor respective. 

Ca reprezentante tipice pentru diferitele etape ale fazE i Cucuteni A ,  
aşa cum au fost definite în paginile prece dente, a r  putea fi considerate 
următoarele aşezări : 

Etapa A l  : Primul nivel cu ceramică bicromă de la Izvoare ( I ll ) ; 
unele locuinţe de la Tîrpeşti. 

Etapa A 2 : Ariuşd, Bonţc şti, Frumuşi<:a 1 ,  Truşeşti, nivelul II2: 
de la Izvoare. 

Etapa A3 : Hăbăşeşti, Cucuteni. 
Etapa A4 : Ruginoasa, Fedeleşeni. 
Menţionăm însă că aşezarea de la Hăbăşeşti trebuie situată chiar la. 

începutul etapei respective (A3 ), unele elemente ale i-:ale constituind supra
vieţuiri ce par mai vechi chiar decît unele dintre materialele aşezărilor din 
etapa A2 (de exemplu Truşeşti ) .  Iar Ruginoasa - situată de noi în etapa. 
A4 - trebuie considerată printre cele mai vechi aşezări ale acestei etape, 
aproape sau parţial sincrone cu ultimele aşezări (Cucuteni) ale etapei pre
cedente (A3), de care nu o desparte decît lipsa decorului incizat2• De ase
menea deocamdată cel mai recent aspect al etapei finale a fazei Cucuteni A 

1 S-ar pu tea de altfel ca la Frumuşica să existe mai multe nivele diferite ale fazei A, 
chiar dacă nu s-au făcut ln această privin\ :i ob;erva\ LI �  slraligrafice de rigoare. După cum aid 
locuinţele cu ceramică din fazele A,  A-B şi B s-au g:isit aproximaliv la aceeaşi adlncime, n-ar 
fi exclus să fi existat şi locuinte con !inlnd numai ceramică bicromă, iar altele ceramică bicromă 
şi ceramică policromă şi, ln sflrşit, altele  ln care să se fi descoperit numai ceramică policromă� 
în acest caz ln aşezarea de la Frumuşica ar putea fi reprezentate toate primele trei etape ale 
fazei 1.ucuteni A,  şi nu numai etapa A2.  Din păcate descoperitorul nu a dat nici o precizare care 
să lămurească acest aspect al problemei. 

2 La Ruginoasa nu s-au găsit dccit domi-trei fragmente cu decor incizai ln ş:in\ ulete,. 
fapt care <lovedeşle că aceastii specie ceramică era pe punct de dispari tie. Este clar lnsă că frag
mentele cu striuri-zglrieturi, apar\ inlnrl ln general unor vase mari „de buc:ltărie" (v. Hortensia 
Dumitrescu, La slalion prchislorique de Ruginoasa, ln Dacia, I I I - IV, 1 927 - 1 932, p. 56 şi. 
urm„ cf. fig. 21 / I ,  3 ,  5, 8), nu pot fi atribuite speciei ceramice cu decor incizal spiralo-
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ni se pare a fi acela reprezentat prin ceramica pictată a aşezării de la 
Fedeleşeni, unde - alături de policromie în trei culori - apare o nouă 
specie de bicromie de care s-ar putea lega unele dintre manifestările fazei 
următoare, Cucuteni A-B. Dacă în viitor astfel de aşezări se vor înmulţi 
.şi caracteristicile lor vor putea fi conturate mai îndeaproape, va trebui 
probabil să le trecem într-o etapă A5, care ar fi cu adevărat etapa finală a 
fazei Cucuteni A. 

1ntorcîndu-ne la încheierile noastre de mai sus în legătură cu elemen
tele specifice ale diferitelor etape ale fazei Cucuteni A, ne-ar fi greu să indi
căm, în stadiul actual al cunoştinţelor noastre, cauzele de ordin intern şi 
extern care au determinat toate aceste schimbări şi această evoluţie sti
listică. Din punctul de vedere al stadiului de dezvoltare a societăţii primi
tive cucuteniene, al uneltelor de producţie şi al relaţiilor de producţie, al 
-caracteristicilor de ordin general ale aşezărilor etc., nimeni nu ar putea 
face, în chip valabil, precizări şi discriminări în acest domeniu, deoarece 
este cu totul evident că în acest răstimp nu s-a petrecut nici o transformare 
sensibilă în viaţa triburilor cucuteniene. De aceea, credem că, după însu
şirea picturii tricrome, evoluţia pe care o constatăm în cadrul ceramicii 
pictate a fazei A nu reprezintă decît o dezvoltare de ordin pur formal, sti
listic, fără a constitui ecoul unor transformări de ordin economic-social, 
deşi este evident că pentru noi ele au şi o valoare cronologică. Influenţa 
culturii Petreşti a putut juca un anumit rol şi în această transformare de 
ordin stilistic, după cum s-ar putea presupune că dispariţia decorului adînc
incizat s-a petrecut într-o vreme cînd el încetează de a mai juca un rol 
important şi în cultura Gumelniţa, înrudită din atîtea puncte de vedere cu 
-cultura Cucuteni, deşi această înrudire credem că nu îndreptăţeşte şi în-
-cadrarea culturii Gumelnita în marea familie neolitică a culturilor cu cera-
mică pictată, cum s-a fă�ut de curînd. 

VLADD'IIR DUMITR ESCU 

IIPOMCXOlli,Il;E H ME l1 8BOJIIOQMR KYJibTYPbl 
KYKYTE HM-TPMIIOJibE 

I 

PE3IOME 

EJiarogapR p acurn:peHHIO apxeoJiorHqecKHX HCCJiegoBaHHit, nocaR
I.QeHHLIX nym.TypaM aoc ToqHo-eap oneitcKoit pacnHCHoit KepaM;HKH B CCCP n 
PHP, B p acnopR meHHe HC TopHKOB 6hIJI npe goc TaBJieH �eJihlit PRA HOBLIX gaH
HhIX, o 6ycJIOBHBilIHit nepeCMOTP Bonpoca o npoHcxo mgeHHH H paaBHTHH nym.
'J'YPhl KyKyTeHu-TpHnoJihe. CygR no HOBhIM caegeHHRM;, ary KYJihTYPY B 
meandric, aşa Incit nu conlrazic cele arătate mai sus. De altfel pasta şi arderea ceramicii cu stri
uri slnt de calitate superioară, foarte apropiată şi uneori identică cu aceea a ceramicii pictate, 
fapt explicabil dacă ţinem seama că u neori acest decor este aplicat pe unele vase orna
mentate parţial şi cu motive pictate policrome (de ex. H. Schmidt, Cucuteni, pi. 8/5). 
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SHa'IHTeJibHoit Mepe MO mHO C 'IH TaTb peayJihTaToM 6oJiee ,l\peBHett 8BOJIIO
D;HH, cymecTBeHHhle KOMIToHeHThl KO Topott o 6pHCOBhIBaIOTC.fl AOBOJihHO 'IeTKO ; 
B To me upeM.R ee Mo muo npocJieAHTh no a TarraM paaBHTHH, xapaK Tepnhle 
qep Thl KOTOphIX xopomo H8BeCTHhl B HaC To.Rmee upeM.R. 

IlpemHue norrhITKH ycTaHoBHTh npoucxo mAenue KYJi h TYPhl RyKy
TeHu-TpurroJihe 6b1JIH 0 6pe11euh1 na uey,l\a 'ly [ua -aa He,l\OC Ta TKa H3BeCTHhIX 
):laHHhIX H rJiaBHhIM o 6pa30M IIO TOMJ, 'I TO ,!\O 1936 r. Ha ucett Tep p H TOpHH pac
npoc TpaHeHH.fl KYJihTYPhl pacrrucuott KepaMttKH He 6blJia uaueC THa KaKa.R
Jm6o .l\pyra.R, 6oJiee ApeuuR.R ueoJIHTn 11ecKa.R KYJihTypa, c KO Topott ee 
np.FIMO HJill KOCBeHHO M01KHO 6blJIO 6bl CB.R3a Th. IlepBhle p aCKOilKH 1936 
roAa B MaBoape (p-H IlHTpa HHMQ) H nocJieAyromue nccJie AoBaHH.R y To 'IHHJIH, 
'I To, no Kpattuett Mepe B MoJI,l\OBe, 6hIToBaJia 6oJiee ApeBH.R.R ueoJIHTH'IeCKa.R 
KYJihTypa, xapaKTepuayromaRC.R KaK upeaattHhIM opttaMeHTOM, TaK H yaopoM;, 
C ,l\eJiaHHbIM npn IIOMOIIţll rpe 6H.R llJIH KOJieCHKa. 

Iloa,l\ttee Yl:WJIOCh TO'lttee onpe ,l\eJittTh a Ty ,l\oKyKyTettcKyro KYJihTYPY n, 
TairnM o6paaoM, B nac To.Rmee BpeM.R M01KHO roBopttTh o Tpex OCHOBHhIX 
o 6JittKax ee paaBttTH.R : I .  TpaRH - .D:RJIYJI B11eit ( 3a11e1IITh) ; II. Jlapra 
îR11 ilrneiî: ; I I I .  Mauoape - Tpam1 - .D:HJIYJI <l>hIH ThIHHJiop ( =TpHnOJihe A). 

IlepBa.R AOKYKYTeHCKa.R cf>aaa H,  CJie,l\oBa TeJihHo, AoKyKyTeHCKa.R 
KYJihTypa Ka1> TanoBa.R, .RBJI.ReTC.R peayJihTa TOM CJIH.RHH.R ua mtteit1IInx H 
B TopoC TCIIeHHhIX 8JieMeH TOB. IlepBhlit l'l3 OCHOBHhIX cf>aK TopoB npe,l\C Ta
BJieH M;eC THhIMll - H B TO upeMR aB TOX TOHHhIMll - aJieMeHTaMtt, O THOC.fl
mHMHC.fl K nyJih Type JIHHeituoit KepaM;HKH, K O Topa.R 6blTOBaJia B MoJI,l\oBe 
y me co B Topoit IIOJIOBllHhl pauuero ueoJIHTa ; B TOpbIM cf>aK TOpOM; .FIBJI.FIIO TC.fl 
aJieMeHTLI ro muo-6ymcKoit KYJih TYPhl ,  a Tpe Tnit rrpe,l\C TaBJieu nJieMeHaMn 
KYJihTYP hl Bo.Rtt-.D: myJieUITL, uepo.RTHO rrpmueAWHMll c roro-aarra ,l\a. Ma 
'lllCJia BTopoc TerreHHhIX cf>aK TOpoB yrroMRHeM ll3BeC THhlÎÎ BKJia ;::\ ,l\o 6pyA m
CKoit KYJILTYPhl XaMaH ,l\ ffitt.R. 

Ilpon:ecc o 6p aaouauu.R a Toro uouoro KYJihTypuoro CHH Teaa (cf>aaa 
.D:oKyKyTCHH I) paauepuyJic.R, O.l\HaKo, ue ua BCefi, C TOJih o 6rnnpucit Tep
p tt Top1rn 6yAymero pacrrpoc TpatteHH.R HYJih Typuoro HOMIIJJeKca HynyTeuu
TpunoJihe, a JIHIIIh HCKJIIO'lttTeJihHO B ee a ana,l\Ho-roro-aana ,l\uoit qacTn . 

.D:ue rrocJie AYIOmttx AOKYKYTeucKHX cf>aahl - peay Jih Ta T M;ec THofi aBo
JIIOQttn, rrpn11eM; rrocJieAHRR uenocpe11c TBeuuo npeAmec TByeT ApeBueitwefi 
4'aae KYJihTYPhl HyKyTeun, KOTopoit oua nep eAaJia Mnoro 11ttcJienuhie xapaK
Tepuhle aJieMeH Thl . Bce me ocuoBHYIO xapaK Tepuyro qep Ty HOBoit Ma
TepnaJihHoit KYJihTyphl, a nMeuuo O TJin11aromnfic.R BMCOKou mexnu-,.ou pacnuc
nou opna.1rtenm, nanecennuu na cocyo oo o 6':>H:uza, ueJih3.R c 11nTa Th uacJie,l\tteM 
):loKyKyTeucKoit KYJihTYPhl, Aame ecJitt, uapHAY c Chlpott pocnnChIO rrocJie 0 6-
mura,co upeMeH nocJie,l\neit cf>aahl a Toit KYJihTYPhl 11 coxpauttJIHCh pe,l\Kne 
o6paan;hl pocnucu AO o 6 mura. IloaToMy Mhl AYMaeM, 'ITO HeBoaM;o muo yme 
yTuep mAaTh, 'ITO pacnucua.R KepaMttKa .RBJIReTCR cnoH T3HHhIM TBop 11eCTBOM 
llOTOMKOB AOKyKyTeHCKHX nJieMeH, C TaBUIHX TaKHM o 6paaoM; HOCHTeJI.flM;H 
RYJihTYPLI HyKyTeHn, TeM 6oJiee , 'ITO naueC THhle HaM AaHHhle o c oce,l\HHX 
RYJihTypax aac TaBJI.RIOT y11HThIBa Th H HeKo Tophle uuemHtte cf>aKTophl • 

.D:eitCTBHTeJihHO, HOCHTeJIH KYJihTYPhl ryMeJibHHQa B MyuTeHHH aHa
JIH c caM;oro HaqaJia 6 hITOBaHH.R aToit KYJihTYPhl - TO ec Th B nepttoA, coupe-
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MeHtthlit «l>aae ,UoKynyTeHH I I l -poc n11cb rpalf>H TOM go o 6 ifrnra ,  yttacJie,L10-
Bauny10 oT KYJibTYPhl BoRH. B To me BpeMR OHH 11c noJib3 oBamt, oco 6euuo 
ua ceBepo-BoC ToKe, u 6eJiy10 'pocn11cb .r:10 06 m11ra .  

CJie,[loBa TeJibHo, BeC bMa Bep oRTH<', q To yuacJie,L10Bau11e 6e.-ic it pocn11cu 
ua KYJlbTYPhl fyMeJihHHQa RBJIRe TC R O J:IHHM 11a BHewu11x «l>aKTopoB noR
BJlettuR KyKyTeHCKcit pac1111cucit KepaMHKH, TeM 6oJiee qTo .r:1pestteitwaR 
«l>aaa KYJibTYPhl HyKyTettu (no ttaw{ it nepH0 11uaaQnH «l>aaa HyKyTeuu A, a 
corJ1acuo .r:1pyruM uccJ1e .r:1osa TeJ1RM - nepshlit ropnaoH T Tipo ToKynyTeH
CKoit KYJlhTYPhl) xapaK Tepuaye TCR .r:1syKpac o qucit pocnucbJO, np 11 qeM 6eJ1aR 
H pacKa ucrroJ1h8osatta ,[IJIR yaopa, a He ,[IJIR «l>otta. Bce me tteJ1b8R .r:1onyc TH Tb,. 
qŢo 3 TO T  BHeWHHit «l>aK TOp uapRAY c ,[lonyRyTeHCKHM HaCJ1e.r:1ueM Mor 6bl o6y
CJIOSHTb BOBHHKHosettHe nyRyTettcKoit MHoroQse TnoH nepaMHKH. CJ1e .r:1ye T  
yqHThlBaTb TO, qTo s Henocpe,[IC TSeHHOH 6JIH80C TH }\ 10ro-aana,[IHOMY yqa
C TKY RYJlhTYPhl HyKyTeHH (Apuyw.r:1) pacnpocTpau11.TJaCb KYJlhTypa Tpan
CHJlbsancKoit pacnncnoit KepaMHRH T11na Ti eTpewTh, HOCH TeJIH K O  Top oit 
attaJIH H MH oroRpacoquy10 pocm1cb. .J:peBI1ritwaR «l>aaa a Toit KYJib TYPhI 
6 wJ1a ttecoMtteuuo c ospeMenua rrocJie,[ltteit «l>aae KYJihTypw ,UoKyKyTeHH. 
PacrrucamiaR 110 0 6 rK11ra nepaMHRa co.r:1eparnT .r:1osoJihHo MHoro RaK .r:1e
KopaTHSHhlX " T0XffH qecKHX 3JI0M0H TOS, Tal\ H H0J\OTOpble THnn qHble .PopMbl� 
J\O TOpble CHOEa SC Tpe <IaJOTCR B KyKyTeHCKcit MHoroKpaco qndi: RepaM1rne.  
Tioa ToMy Mhl supase yTsep m.r:1aTb,  qTo HM0HHO HYJihTypa TieTpewTh 6blJI8: 
O J:IHHM 11a pewa10m11x «l>aHTopoB soamrnuoseimR RYJib TYPhl HyHyTettn. 

'Y q11 ThlsaR opttaMeHTHHY K epaMnRn, .r:1pesueitwy10 «l>aay KYJ1 h TYPhl 
HyKyTeH H Momuo Tenepb no .r:1paa.r:1eJ1HTh na 4 a Tana : Al = .r:1syKpac o quaR 
p oCIIHCb ttapn.r:1y c o  speaaHHblM opHaMeH TOM, HH or.r:1a ua O ,[IHOM H TOM m e  
c ocy.r:1e ; A2 = ABy- H TpexHpacoquaR pccnucb uapRAY c BpeaaF HhlM opua
MeH ToM ; A3 = TpexHpaco•maR pocrrHCh uapR AY c Bpe aaHHhlM opHaM;eH
TOM ; A'4 = Tpex -H .r:1syKpaco qttaR pocnucb uoncA «l>an Typhl, np nqeM spe
aattttblit opttaMeH T O TCYTC TByeT. 

ORIGINE ET E VOLUT ION DE LA CIVILI SATION 
DE CUCUTENI-TRJ POLIE 

I 

RESCME 

Grâce a l'essor pris par Ies recherches archeologiques sur la civilisa
tion de la ceramîque peinte est-europeenne de l 'U.R.S .S. et de la R.P.  Rou
maine, on dispose d'une serie impressionnante de donnees nouvelles, qui 
ont amene la revision des problemes concernant l'origine et l'evolution 
de la civilisation de Cucuteni-Tripolie. Compte tenu de ces nouvelles don
nees, ladite civilisation peut etre consideree, dans une large mesure, comme 
le resultat d'une evolution anterieure, dont il est possible de definir Ies 
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-etements constitutifs essentiels ; elle peut, d'autre part, etre suivie a tra
vers seR etapes de developpement, dont les traits les plus caracteristiques 
sont aujourd'hui bien connus. 

Les tentatives plus anciennes en vue de determiner la genese de la 
civilisation de Cucuteni-Tripolie etaient condamnees a l'echec par suite 
de l'insuffisance des donnecs connues et, surtout, du fait que jusqu'en 
1936 on ne connaissait - dans toute l'aire de diffusion de la civilisation 
de la ceramique peintc - aucune autre civilisation neolit hique indiscu
tablement plus ancienne a laquelle la civiliimtion de Cucuteni-Tripolie 
put etre reliee directemE nt ou indirectement . Les premieres fouilles d'Iz
voarc (dif;tr. de Piatra �camţ), pratiquees en 1936, de meme que celles 
qui leur ont fait imite, ont etabli qu'il a existe, tout du moins en Moldavie, 
une civilisation neolithique anterieure, caracterisee par un decor incise, 
ou imprime au peigne ou a la roulette, directement liee a la civilisation de 
Cucutcni. 

Par la suite, cette civifo;ation precucutenienne a pu etre mieux 
definie et il est possible actuellemrnt d'y r1:>connaître trois phases princi
pales de developpernent : I, Traian-Dealul Viei ( Zăneşti ) ; II ,  I�arga 
Jijiei ; III ,  Izvoare I 2 ,  Traian - Dealul Fînt înilor ( = Tripolie A ) .  

L a  premiere phase precucutenienne et, par consequent, l a  civili
sation precucutenienne elle-meme sont le resultat d'une fusion de facteurs 
principaux et d'autres de moindre importance. Parmi les facteurs princi
paux, le premier est comtitue par les elements locaux - autochtones a 
cette epoque - appartenant a la civilisation de la cerarnique rubanee, 
elements qui existaient eu Moldavie des la seconde moitie du neolithique 
ancien ; un second facteur est constitue par Ies elements de la civilisation 
-du bas8in inferieur du noug ; le troisieme facteur, enfin, est represente 
pa.r Ies tribus de la civilisation de Boian-Giuleşti, venues probablement 
rJu :md-ouest. Parmi Ies fact.eurs secondaires, îl faut citer Ies apports de la 
-civilisation de Hamangia, de la Dobrogea. 

Le processu8 de formation de cette nouvelle synthese culturelle que 
represente la phase Precucuteni J n'a pas eu lieu :mr tout le territoire qui 
constituera a l'avenir l'aire de diffusion de la civilisation de Cucuteni-Tri
polic, rnais exclusivement dans la zone ouest-sud-ouest de celle-ci. 

Les deux phases 1mivantes de Precucuteni sont le resultat d'une evo
lution locale, la derniere en date precedant directement la phase la plus 
rrncienne de la civilisation de Cucuteni, a laquelle clle a transmis plusieurs 
elements caracteristiques .  Xfanmoins, l'element le plm; caracteristique de 
cette civilisation - a savoir le decor peint, d'une technique superieure, 
applique sur les 11a.'w� a1'ant la <' ttis.�on - ne peut etre considere comme un 
heritage precucutenien, meme si l 'on tient compte des quelques rares 
exemplaires de peinture anterieure a la cuisson qui, a cote de la peinture 
-crue apres cuisson, semblent proYenir de la derniere phase precucutenienne. 
Aussi, selon l'auteur, n'est-il plus possible de soutenir que la cerarnique 
peinte representerait une creation spontanee des descendants des tribus 
precucuteniennes, devenus de la sorte cucuteniens, d'autant plus que Ies 
·donnees concernant Ies civilisations avoisinantes imposent de tenir compte 
.de certains facteurs exterieurs. 
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En effet, la civilisation de Gumelniţa, de Valachie, connaissait des 
ses debuts - donc a une epoque contemporaine de la phase Precucuteni 

III - la peinture au graphite appliquee avant la cuisson, elle-meme d'ail
leurs un heritage de la civilisation de Boian ; mais elle pratiquait egale
ment, surtout dans la zone nord-est de son aire, la peinture en blanc exe
cutee avant la cuisson. 

II semble donc assez probable que la transmission du decor peint en 
blanc de la civilisation de Gumelniţa constitue l'un des facteurs exte
rieurs qui ont contribue a la genese de la ceramique peinte cucutenienne, 
surtout si l'on a en vue le fait que la phase la plus ancienne de la civilisa
tion de Cucuteni (phase Cucuteni Al, d'apres la periodisation de l'auteur, 
ou, d'apres celle adoptee par d'autres archeologues, le premier niveau Proto
cucuteni) est caracterisee surtout par une peinture bichrome, dans la
quelle le blanc ne constitue pas le fond, mais une couleur utilisee pour 
tracer le decor. Toutefois, on ne saurait admettre que la seule association 
de ce facteur exterieur et des heritages precucuteniens ait donne naissance 
a la ceramique polychrome cucutenienne. ll faut tenir compte du fait que, 
dans le voisinage immediat de la zone sud-ouest de la civilisation de Cucu
teni (Ariuşd), s'est diffusee la civilisation de la ceramique peinte transyl
vaine du type Petreşti, qui connaissait aussi la peinture polychrome et 
qui, dans sa phase la plus ancienne, a certainement ete contemporaine de la 
derniere phase de la civilisation Precucuteni. Cette ceramique peinte avant 
la cuisson comprend, dans son decor, dans sa technique et dans ses formes, 
assez d'elements que l'on retrouve dans la ceramique polychrome cucute
nienne pour autoriser l'auteur a affirmer que la civilisation de Petreşti a 
constitue un facteur essentiel dans la genese de la civilisation de Cucuteni. 

JJa phase la plus ancienne de la civilisation de Cucuteni peut, au
jourd'hui, d'apres le decor de sa ceramique, etre repartie en 4 etapes : 
A 1 = peinture bichrome a cote du decor incise, parfois sur Ies 
memes vases ; A 2 = peinture bichrome et trichrome, a cote de vases a 
decor incise ; A 3 = peinture trichrome, a cote de vases a decor incise ; 
A 4 = peinture trichrome et bichrome d'unc nouvelle facture et abandon 
du decor incise. 
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